Таҷрибаи хориҷии ташаккул ва фаъолияти телевизиони ҷамъиятӣ
Имрӯзҳо телевизиони ҷамъиятӣ қариб дар ҳамаи давлатҳои пешрафтаи дунё фаъолият менамояд. Бо ҳама гуногуниҳои худ ҳамаи онҳо аз телевизион ва радиои давлатӣ ва тиҷоратӣ бо се хусусият фарқ мекунанд:

1. бо мавҷудияти шуроҳои мушоҳидаи ҷамъиятӣ, Ки пахши барномаҳоро таҳти назорати ҷамъият қарор медиҳанд;
2. бо сиёсати барномавии ба масъалаҳои иҷтимоӣ нигаронидашуда;

3. бо сарчашмаҳои махсуси маблағгузорӣ
Принсипҳои телевизиони ҷамъиятӣ: универсалӣ, гуногунӣ, мустақилият ва хусусиятнокӣ мебошад, Ки дар моделҳои гуногуни телевизиони ҷамъиятии хориҷӣ ба амал бароварда мешаванд.

Дар бунёди телевизион ва радиои ҷамъиятӣ дар Тоҷикистон барои ҷавоб додан ба саволҳои чӣ хел телевизиони ҷамъиятӣ созмон дода мешавад, чи гунна маблағгузорӣ мегардад ва чӣ тавр дар шароити рақобати шадид бо телевизиони тиҷоратӣ фаъолият менамояд, истифода аз таҷрибаи хориҷӣ ниҳоят муҳим аст.


Бо ин мақсад ТҶ «Хома» тасмим гирифтааст, Ки қонунгузорӣ ва таҷрибаи телевизиони ҷамъиятиро дар мамлакатҳои хориҷӣ мавриди омӯзиш қарор диҳад. Дар маърӯза намунаҳои бештар характерноки телевизиони ҷамъиятӣ дар 11 мамлакати зерин пешниҳод карда мешавад:

Ҷумҳурии Федеративии Олмон, Британияи Кабир, ИМА

Интихоби ин мамлакатҳо тасодуфӣ нест: дар онҳо моделҳои гуногуни телевизиони ҷамъиятӣ бештар пурра ва пайгирона ҷори карда шудааст ва муқоисаи онҳо имконият медиҳад, Ки арзишҳо ва камбудиҳои ҳар кадоме аз онҳо ошкор карда шавад.

Британияи Кабир

Пахши Британияи Кабир таърихи аз ҳама кӯҳан дорад, коркарди консепсияи он ҳанӯз аз солҳои 20-ум аз созмон додани Ширкати пахшии Би-Би-Си ибтидо мегирад. Соли 1925 бо фармони парламент кумитаи махсус барои муайян кардани сиёсат дар соҳаи радиошунавонӣ таъсис дода шуд. Монополияи давлатӣ ва ҳам хусусиро ба воситаи нави ахбори умум ғайри қобили қабул ҳисобида Кумита таклиф намуд, Ки дар мамлакат инситути ягонаи пахш дар асоси Би-би-си нигоҳ дошта шуда, лекин мақоми ширкат аз бунёд тағийр дода шавад. Тибқи дастурҳои Кумита, Ки аз созмон додани системаи махсуси идоракунии ширкат ва ҷори кардани тартиби нави маблағгузорӣ иборат буд, Би-би-си аз нав таҷдид гардид.Таъиноти ин механизмҳо таъмини мустақилияти ширкат ва ба ҷамъият ҳисоботдиҳанда шудани он буд. Маҳз модели Британии пахши ҷамъиятӣ минбаъд дар ин ё он шакл дар бисёр мамлакатҳо мавриди қабул қарор гирифт.  
Би-би-си дар асоси Хартияи шоҳӣ инчунин Иҷозатнома ва ризоияти вазири мероси миллии Великобритания амал мекунад. Ҳуҷҷати асосӣ Хартия ба ҳисоб меравад, Ки дар он мақоми ҳуқуқии корпоратсия муқаррар гардидааст, ҳуқуқ ва ӯҳдадориҳо, сохтор ва тартиби фаъолияти он нишон дода шудааст. Хартия мунтазам нав карда мешавад.
Хартия мустақилияти пурраи редакторӣ ва касбии сохторҳои корпоратсияро кафолат медиҳад. Директории генералии Би-би-си дар як вақт сармуҳаррир Буда барои сиёсати барномавии ширкат дар назди раёсат (правление) масъул аст. Парламент  аз болои фаъолияти Би-би-си назорати доимӣ намебарад ва асосан сиёсати онро танҳо ҳангоми баррасии ҳисоботҳои солона назорат мекунад.
Лицензия ҳуҷҷати асосие мебошад, Ки тартиби фаъолияти ширкатро муайян мекунад (шатрҳои литсензионӣ, талабот ба барномаҳо, ӯҳдадориҳои ширкат). Дар чунончӣ ҳуқуқи вазирони ҳукумат ба маън кардани пахши ин ё он иттилоъ дар шароити муайян, агар инро манфиатҳои давлат талаб кунанд  омадааст  
маблағгузорӣ: Ширкат шахси ҳукуқист(ширкати давлатӣ), ҳақ дорад ҳар гунна амвол дар моликияташ дошта бошад, ба шарте агар онро ба мақсади оинномавиаш истифода барад. Фаъолияташ аз маблағҳое, Ки  дар Британияи Кабир дар шакли андоз аз қабулкунандаи телевизионӣ (пардохти абонентӣ) ҷамъ мешавад, маблағгузорӣ мегардад, Ки 76 % маблағгузории Би-биб-си –ро ташкил медиҳад. 

Манбаҳои асосии даромад – фурухтан, паҳн кардани маҳсулоти худӣ, фаъолияти нашриётӣ. Хартияи шоҳи реклама ва сарпарастиро дар каналхои Би-би-си маън кардааст, Ки бо ин ширкат аз дигар пахшкунандагони Европа фарқ мекунад.  
 Идоракунӣ: Ихтиёрдории ҳуқуқҳо ва иҷрои ӯҳдадориҳо Шурои идоракунандагон (правления аз 12 кас) Би-би-си ба ӯҳда дорад. Мӯҳлати ваколати онҳо 5 ссол. Правление директории генералиро таъин мепкунад, Ки дар як вакт сармухаррир махсуб меёбад. Дар назди Би-би-си мақомоти машваратӣ -шурои чамъиятӣ дар минтақаҳои гуногун амал мекунанд,Ки аз бинандагону шунавандагон таъсис меёбад. Онҳо  бо правление ҳамкори намуда барои инъикос ёфтани манфиатхои аудитория ва сари вакт эътино намудан ба эродҳои он мусоидат мекунад. Структура ва ҳайати онҳо бо мукаррароти Хартияи шоҳӣ муайян мегардад.
Сиёсати барномавӣ:  дар Би-би-си як қатор сохторҳое ҳастанд, Ки барои омода ва пахш кардани барномаҳо дар самтҳои гуногун масъуланд: барномаҳои информатсионӣ, таҳсилотӣ, бачагона, бадеӣ ва варзишӣ. Вазифаҳои Би-би-си дар масъалаи муҳтавои барномаҳо дар литсензия муайян шудааст. Баъзеи онҳо конкретӣ шудаанд: расондани ҳисоботи бегараз дар бораи кори парламент, додани хабари расмӣ аз номи кадом вазире, Ки набошад. Талаботи асосӣ ба Би-би-си беғарази ва мувозинатноки хангоми пахши иттилоот (40% барномаҳо иттилоотиянд) ва тайер кардани барномаҳо бо назардошти шавки хамаи кабатхои аудитория мебошад. 

Ҷиҳати дигари Би-би-си ба назар гирифтани акидаҳои гуногун дар мазмуни барномахо мебошад. Методҳои маъмурии ислоҳкуниҳои сиёсати барномавӣ аз ҷониби мақомоти давлатӣ вуҷуд надорад. Дар Би-би-си  сохторе мавҷуд аст, Ки ба муайянкунии рейтинги  он дар фарқият бо дигар пахшкунандагон машғул аст. Би-би-си бо дигаргун шудани шавқи аудитория мекушад дар ракобат бо дигар пахшкунандагони хусусӣ мағлуб нашавад.
Ҷумҳурии Федеративии Олмон
Базаи ҳуқуқӣ
Телерадиошунавонии аз давлат вобаста дар Олмон, ҳамчукнин дар тамоми Аврупо даҳсолаҳои зиёд вуҷуд дошт. Пас аз пайдоиши ширкатҳои хусусии телерадиошунавонӣ, бо баробари пайдоиши манбаи алтернативии иттилоотӣ, ширкатҳои телерадиошунавонии таҳти назорати давлат қарордошта тадриҷан аз боварии омма мебаромаданд. Дар баробари ин чунин тасаввур мешуд, Ки радио ва телевизионро ба дасти хусуси супоридан чандон дуруст нест. Маҳз дар ҳамин давра дар бораи созмон додани пахши оммавӣ-ҳуқуқӣ қарор қабул гардид.
Ҳангоми ташкил кардани он давлат шартҳои ҳуқуқӣ ва молиявии фаъолияти онро кор карда мебарояд, вале ба мазмуни барномаҳо бевосита ё бавосита дахолат  кардани давлат маън аст. 

Дар Олмон системаи пахши ҷамъиятӣ аз якчанд ширкатҳо иборат аст:

ZDF (ЦДФ) – ширкати радиотелевизионӣ бо статуси умумиолмонӣ;
ARD (АРД) –иттиҳоди ширкатҳои заминҳо, Ки дар бораи якҷоя ба вуҷуд овардани як барномае, Ки ба тамоми Олмон пахш мегардад, ба мувофиқа омадаанд. 
Баъзи заминҳои алоҳида ширкатҳои регионалии худро доранд. 
Ҳамчун намуна ширкати телерадиовунавонии ҷамъиятӣ-ҳуқуқии  NDR (НДР)-ро дида мебароем. Принсипҳои ташкилӣ, идоракунӣ ва маблаггузории ОП ТРК дар Шарномаи давлатӣ доир ба радио ва телевизион пешбинӣ шудаанд. Шартнома барои пахши ҳам хусусӣ ва ҳам ҷамъиятӣ оммавӣ ва барои ҳар кадоми онҳо дар алоҳидагӣ муқаррарот пешбинӣ намудааст. 
Муқаррароти умумӣ дахл доранд ба:

-барномаҳои маъншуда (пропагандаи ҷанг, прнография, барномаҳое, Ки метавонанд ба ахлоқи кудакон ва ҷавонон зарароваранд, барангехтани адовати нажодӣ) 
-батанзимдарории пахши махсулоти аврупоӣ (муқаррар шудааст, Ки қисмати асосии вақти пахш ба асарҳои аврупоӣ дода шавад);
Батанзимдарории пахши реклама;

Иштироки сарпарастон дар фаъолияти ширкат. 
Сарчашмаи асосии маблаггузорӣ барои ОП ТРК –андоз азрадио ва телевизион ва даромад аз реклама ва фаъолияти дигар иловагӣ ҳисоб меёбад. Барои ТРК хусусӣ бошад, қайд мешавад, Ки маблаггузории онҳо аз андози радио ва телевизион мумкин нест. 
Барои ОП ТРК маҳдудиятҳои катъӣ дар масъалаи пахши реклама муқаррар шудааст (на зиёда аз 20 дақ. Дар як шабонарӯз). Барои ТРК хусусӣ муқаррарот дар масъалаи реклама либералӣ аст. Давомнокии реклама на зиёда аз 20% вакт дар як шабонарӯз, на зиёда аз 15% вакти барнома. 
Базаи нормативӣ: Қонун ба шартномаи давлатӣ оид ба радио ва телевизион дар Олмони муттаҳид аз 31.08.1991 ва ғ. мебошад.   
Системаи маблағгузорӣ. Маблағгузорӣ на аз бучаи федералӣ ва маҳаллӣ, балки аз андози махсус ҷорӣ кардашуда амалӣ мешавад, Ки онро танҳо соҳиби теле ва радиомавҷқабулкунак пардохт менамояд. Ин андоз аз андозҳои умумие, Ки ҳамаи шаҳрвандон месупоранд, фарк мекунад. Дар Олмон онро худи ОП ТРК тавассути иттиҳодияи маъмурии Маркази андозситонӣ ҷамъ мекунанд.ГеЦ аз аз соҳибони телерадиоқабулкунанда (абонентҳо) хабар дар бораи ба қайд гузоштан ва аз қайд баровардан қабул мекунад. Бузургии андоз ба радио ва телевизионро қонунгузор бо назардошти эҳтиёҷоти молиявӣ , Ки на камтар аз як маротиба дар ду сол аниқ мешавад муайян  мекунад
Аз соли 1995 андоз 8,25 марка (андоз аз радио), 15,55 марка (андози телевизион) муайян шуда буд. 
Системаи идоракунӣ
Иҷроиши принципи ОП ТРК – «шахси бовариноки ҷамъият» реҷаи махсуси идоракунӣ, пеш аз ҳама таъин кардани роҳбарон ва шакли хосаи назорати ҷамъиятиро аз болои он тақозо мекунад 
ЦДФ
Шурои оид ба телевизион ва радиошунавонӣ (ЦДФ) аз 77 аъзо иборат аст. Вазифаи он коркарди директиваҳо барои барномаҳо, консултатсия ба Роҳбар оид ба масъалаи барномаҳо, тасдиқи бюджет ва ғ.  в проектах программ.
Шуро иборат аст аз 
Як тогӣ намояндаи ҳукумати заминҳо, Ки бо ЦДФ шартнома бастааст ; 

· Се намояндаҳои федератсия, Ки аз ҷониби ҳукумати федералӣ таъин мешаванд; 

· Дувоздаҳ намояндаи ҳизбҳои Бундестаг ; 

· Ду намояндаи калисои евангелӣ ; 

· Ду намояндаи калисои католики ; 

· Як намояндаи шурои яхудии Олмон ; 

· Се намояндаи иттифоқҳои касаба ; 

·  Намояндаҳои иттиҳоди журналистон, публисцистҳо ва ғайра
Гайр аз ин шӯрои маъмурӣ мавҷуд аст, Ки аз болои идорачӣ назорат мебарад, плани хоҷагӣ тартиб медиҳад, қарорҳо ва аҳдҳои бастаи уро маъкул медонад, аудиторро интихоб мекунад, Идорачиро аз аз вазифа сабукдуш мекунад. Пеш аз ин Идорачӣ бояд шунида шавад. Барои сабукдуш кардан 3/5 фоиз аъзоени шуро бояд овоз диҳанд Муҳлати ваколати шуро 5 сол.

Идорачӣ роҳбари ЦДФ мебошад. У ЦДФ-ро дар судҳо намояндагӣ мекунад; ба Шурои радио ва телевизион лоиҳаи рушди иктисодӣ, мувозинаи солона пешниҳод мекунад; дар он хусус гамхорӣ мекунад, Ки барномаҳо ба талаботи пешниҳодшуда чавобгуй бошанд; назорати ҷории молиявӣ мебарад.
Сохтори НДР айнан чунин аст.
ШМА

лава 3. СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ
Инкишофи пахши ҷамъиятӣ дар ШМА дар фарқият бо Европа бо роҳи дигар сурат гирифтааст. Агар дар Европа бо баробари дар солҳои 20 пайдо шудани радиошунавонӣ институти пахши ҷамъияти арзи вуҷуд карда боша два мақсад аз он ба амаловарии ҳуқуқ ба иттилоот ва бартараф кардани имконияти суиистеъмол аз афкори умум бо тариқи пахш бошад, дар ИМА пайдоиши пахши ҷамъиятӣ гирифтани фоида аз аҳолӣ бо расондани хизматҳои иттилоотӣ буд.    Соли 1934 қонуни нав дар бораи коммунникатсия баромад. Хусусияти ин қонун созмон додани институти танзимкунанда дар соҳаи радиошунавонӣ (Комиссияи федералӣ оид ба алоқа) буд. Комиссия таҳти мушоҳидаи Конгресс ва Сенат амал мекард. Ба КФА се касс аз ҳизби аксарият ва 2 кас аз ҳизби аққалият шомил буданд. Ҳайати онро президент тасдик мекард.ва  дар соҳаи радиошунавони. Дар заминаи ҳамин қонун телевизион пайдо шуд. Имрӯз дар ШМА 11000 радиостансия ва 1500 стансияи телевизионӣ амал мекунад. Ҳамаи онҳо аз давлат ҷудо ва мустақиланд. Аз буҷети ШМА ягон маблаг гузаронида нашудааст. Ҳамааш аз рекламадиҳандагон ва истеъмолкунандагон маблаггузорӣ мешавад, байни онҳо рақобати шадид барои тамошобин ва рекламагузор ҷараён дорад.
