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 1. Миссия и видение Министерства
 

                    Миссия Министерства юстиции - Модернизация и обеспечение правовой инфраструктуры в целях решения задач в повышении конкурентоспособности государства 
                    Видение Министерства юстиции - Развитое гражданское общество, обеспеченное эффективной правовой защитой, а также государственными и юридическими услугами в соответствии со стандартами и принципами правового государства
 

2. Анализ текущей ситуации
 

      2.1. Повышение качества государственных и юридических услуг предоставляемых органами юстиции в соответствии с законодательством
 

Одним из показателей деятельности любого органа является качество предоставляемых услуг, которое требует постоянного повышения. Необходимо отметить, что система государственного управления и качество государственных услуг в недостаточной степени прозрачна. 
По результатам опроса потребителей проведенного Исследовательским Центром САНДЖ, отмечается, что удовлетворенность качеством государственных услуг из года в год растет. За последние 4 года доля потребителей удовлетворенных качеством услуг выросло в два раза (в 2003 – 28%, в 2007 – 53%). 
Вместе с тем, указанные данные свидетельствует все еще о неудовлетворенности почти половины населения качеством государственных услуг, что требует принятия мер по улучшению этих показателей. 
Для улучшения качества и доступности услуг, Министерством планируется поэтапное увеличение перечня оказываемых услуг через ЦОНы. Одновременно будет увеличено количество ЦОНов и внедрена система электронного обслуживания населения. С целью создания эффективных механизмов и методов контроля за качеством оказываемых услуг будут внедрены стандарты и регламенты оказания услуг.
Имеется ряд недостатков, связанных с отсутствием эффективного механизма оплаты труда адвокатов, предоставляющих юридическую помощь бесплатно. Поэтому цель Министерства заключается в оптимизации процессов оказания услуг, обеспечении их открытости и доступности, а также в обеспечении реализации прав граждан на получение квалифицированной юридической помощи. 
Для достижения поставленной цели Стратегическим планом определено дальнейшее совершенствование законодательства в области адвокатуры и нотариата. 
Состояние правовой культуры государства является одним из показателей его правовой системы. Повышение правовой культуры, развитие правового сознания населения являются важными критериями формирования гражданского общества, которые способствуют построению независимого, демократического и правового государства. 
Необходимы совместные усилия государства и общества, средств массовой информации. В целях дальнейшего повышения уровня правового сознания и правовой культуры граждан Республики Казахстан Стратегический план предусматривает ряд мероприятий в этом направлении.
 

      2.2. Модернизация законодательства, качественная нормотворческая деятельность и правовое обеспечение международного сотрудничества
 

Ключевым инструментом реализации государственной политики является нормотворческая деятельность. Основной задачей в сфере законотворчества является качество разрабатываемых законопроектов. При этом это зависит не только от юридической проработанности правоотношений, а также от проработанности социальной, экономической, финансовой составляющей решения вопроса, изучения статистических данных, анализа правоприменительной практики, имплементации положительного международного опыта и т.д.
В этой связи повышение качества нормотворческой деятельности определено следующим стратегическим направлением. Для повышения качества в Стратегическом плане предусмотрено проведение систематизации действующего законодательства, консультационных и экспертных работ. Министерством будут повышены требования к юридической проработанности разработанных актов, а также своевременному исполнению Плана законопроектных работ. 
 
      2.3. Приближение уголовно-исполнительной и судебно-экспертной систем к международным стандартам
 
Приближение уголовно-исполнительной и судебно-экспертной систем к международным стандартам определены следующим стратегическим направлением Министерства, поскольку в данных сферах все еще остаются неразрешенные проблемы, негативно влияющие на ее эффективность. 
Несмотря на определенные успехи, достигнутые Республикой Казахстан в сфере реализации уголовно-исполнительной политики, все еще остаются неразрешенные проблемы, негативно влияющие на ее эффективность.
Большинство зданий и сооружений учреждений уголовно-исполнительной системы (далее – УИС), построенных в начале-середине прошлого века, а отдельные – в 18 и 19 веках, находятся в ветхом, зачастую аварийном состоянии, не отвечают санитарным, техническим требованиям, а также требованиям международных стандартов. 
В неудовлетворительном состоянии находятся инженерные и технические средства охраны, в этой связи не обеспечивается надлежащая безопасность учреждений УИС. 
Отмечается слабая организация воспитательной работы, обусловленная недостаточно разработанными механизмами индивидуально-воспитательного воздействия. 
В целях повышения эффективности деятельности УИС Стратегическим планом предусмотрен ряд мероприятий, направленных на улучшение условий содержания осужденных, а также организация для них общеобразовательного и профессионального обучения.            
Аналогичные проблемы, касательно материально-технического и кадрового обеспечения имеются и в органах судебной экспертизы. К примеру, укомплектование подразделений ЦСЭ осуществлено не более чем на 50% от существующей потребности. За 10 лет работы количество выполненных экспертиз увеличилось в 4,7 раза, хотя численность экспертов осталась на прежнем уровне. Количество нарушений процессуальных сроков производства исследований в настоящее время составляет порядка 20 %.
Для развития ЦСЭ до состояния, не уступающего уровня передовых зарубежных судебно-экспертных учреждений необходимо расширение взаимодействия с международными учреждениями. Достижение международного признания результатов судебно-экспертных исследований, проведенных в лабораториях ЦСЭ, осуществимо только с получения международной аккредитации по ИСО/МЭК 1725 «Общие требования к компетентности испытательных и калибровочных лабораторий». 
Повышение эффективности судебно-экспертной деятельности будет достигнуто путем усиления кадрового потенциала, развития международного сотрудничества, уменьшения количества нарушений процессуальных сроков производства исследований, а также укрепления материально-технической базы судебной экспертизы. 
 
      2. 4. Повышение уровня охраны прав интеллектуальной собственности 
 
Как известно, незаконное использование объектов интеллектуальной собственности негативно влияет на ее развитие, поэтому необходимо дальнейшее повышение уровня охраны прав интеллектуальной собственности.
По данным Всемирного экономического форума Республика Казахстан по показателям защиты авторских прав находится на 80 месте. 
При этом в отчете Глобального индекса конкурентоспособности, опубликованном в 2007 году, данной организацией приводятся цифры о том, что показатель «Количество патентов полученных в год на миллион населения» составил 0,1 (2006г.). Однако по данным Комитета по правам интеллектуальной собственности Министерства этот показатель равен 274,4 (2006г.) охранных документов. Указанные расхождения в статистических показателях свидетельствует о необходимости сотрудничества с международными организациями, производящими сбор по указанным показателям, для получения наиболее достоверной картины в исследуемой сфере.
С целью формирования в Казахстане благоприятных условий для развития интеллектуальной собственности мероприятия, предусмотренные Стратегическим планом министерства, направлены на повышение эффективности мер по борьбе с контрафактной продукцией, увеличение праворазъяснительной работы, совершенствование законодательства в данной сфере, сотрудничество с международными организациями, а также активизация взаимодействия с правоохранительными органами.
 
      2.5. Обеспечение свободы вероисповедания и совершенствования взаимодействия государственных органов с религиозными объединениями 
     
Стабильность религиозной ситуации и сохранение гражданского мира во многом зависят от сохранения межконфессионального согласия. Возникновение новых явлений и проблем в государственно-конфессиональной сфере указывают на необходимость совершенствования действующего законодательства по целому ряду вопросов в данном направлении.
Стратегический план Министерства предусматривает расширение комплекса организационно-правовых и информационно-пропагандистских мер, направленных на гармонизацию межконфессиональных отношений, профилактику проявлений религиозного экстремизма. 
Также планируется увеличение количества проведения исследований и анализа религиозных ситуаций, консультационных и аналитических записок, социологических исследований, направленных на выработку практических рекомендаций.
 

3. Стратегические направления деятельности Министерства 
на 2009-2011 годы
 
                    Повышение качества государственных и юридических услуг предоставляемых органами юстиции в соответствии с законодательством
                    Модернизация законодательства, качественная нормотворческая деятельность и правовое обеспечение международного сотрудничества 
                    Приближение уголовно-исполнительной и судебно-экспертной систем к международным стандартам
                    Приведение деятельности по обеспечению охраны прав интеллектуальной собственности в соответствии со стандартами Всемирной торговой организации 
                    Обеспечение свободы вероисповедания и совершенствования взаимодействия государственных органов с религиозными объединениями 
 
Функциональные возможности
Министерства и возможные риски
 

 В целях совершенствования деятельности Министерства будет:
                             новая организационная структура Министерства, с четким разделением функции и ответственности между структурными подразделениями и ведомствами.
                             в соответствии с едиными установленными правилами, Министерством введена рейтинговая система оценки деятельности структурных подразделений, ведомств и территориальных органов юстиции.
                             повышен профессиональный уровень работников во всех сферах деятельности Министерства (подготовка, переподготовка и повышение квалификации), созданы благоприятные условия труда, способствующие дальнейшему совершенствованию эффективности деятельности каждого работника. 
                             проведена работа по анализу направлений деятельности органов юстиции для дальнейшего совершенствования и улучшения их качества. 
                             развитие международного сотрудничества в области правового обеспечения. 
 
Нормативные правовые акты 
 

                    Стратегия развития Казахстана до 2030 года. Послание Президента народу Казахстана от 10 октября 1997 года «Казахстан - 2030. Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев». 
                    Закон Республики Казахстан от 14 июля 1997 года «О нотариате». 
                    Закон Республики Казахстан от 5 декабря 1997 года «Об адвокатуре».
                    Закон Республики Казахстан от 18 марта 2002 года «Об органах юстиции».
                    Указ Президента Республики Казахстан от 4 декабря 2001 года № 735 «О дальнейших мерах по реализации Стратегии развития Казахстана до 2030 года».
                    Указ Президента Республики Казахстан от 20 сентября 2002 года № 949 «О Концепции по правовой политике Республике Казахстан».
                    Постановление Правительства Республики Казахстан от 23 декабря 2006 года № 1243 «Об утверждении Программы развития патентной системы Республики Казахстан на 2007-2011 годы».
                    Постановление Правительства Республики Казахстан от 6 августа 2007 года № 673 «Об утверждении Программы дальнейшего развития уголовно-исполнительной системы Республики Казахстан на 2007-2009 годы».
                    Постановление Правительства Республики Казахстан от 5 декабря 2007 года № 1185 «Об утверждении Программы по обеспечению свободы вероисповедания и совершенствованию государственно-конфессиональных отношений в Республике Казахстан на 2007-2009 годы».
                    Постановление Правительства Республики Казахстан от 26 декабря 2007 года № 1297 «О Концепции по внедрению системы государственного планирования, ориентированного на результаты».
 

