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Введение 

В Узбекистане создана правовая база деятельности СМИ, которая постоянно изменяется и совершенствуется. В первой половине 2006 года было зафиксировано, что в стране издавались около 750 газет и журналов, действовали 57 телерадиостанций, 4 информационных агентства, около 100 электронных СМИ
. Одним из рамочных законов, регулирующих деятельность СМИ, является Закон «О средствах массовой информации», принятой в новой редакции в 2007 году. 

Настоящий анализ представляет собой исследование закона Республики Узбекистан «О средствах массовой информации» на предмет его соответствия международным стандартам в области свободы слова и информации, свободы СМИ, реализуемости и взаимосвязи с другими нормативно-правовыми актами Республики Узбекистан. Это первая попытка правового анализа для выявления возможных противоречий и несоотвествий с другими законодательными актами с тем, чтобы предложить пути разрешения проблем, с которыми сталкиваются и/или могут сталкиваться СМИ и их учредители. 
Этот закон является основополагающим и рамочным в сфере создания, функционирования и прекращения деятельности СМИ. Тем не менее, существует множество положений, которые не урегулированы данным законом, и приводятся отсылочные нормы на другие законодательные и подзаконные акты. При исследовании приводились соответствующие ссылки на эти нормативно-правовые акты, чтобы читатель смог найти ответы на интересующие его вопросы. 

Методология и структура анализа построена следующим образом: 

- Основная часть исследования структурирована так, чтобы адекватно и точно отразить структуры и главы закона; 

- Приводятся пояснительные сноски, где это необходимо; 

- При анализе приводятся суждения о практической реализации некоторых положений закона и ее влиянии на бизнес, общество и государство;

- Спорные вопросы закона отмечаются как отражение действующего состояния законодательства, который имеет недостатки и противоречия между нормативно-правовыми актами. 

В приложении включены: 

- Аббревиатура; 

- Список подзаконных актов, влияющих на реализацию данного закона;  

- Извлечения из законодательства РУзб относительно ответственности СМИ и сотрудников редакции и ее учредителей, а также касательно роли СМИ в уголовном процессе    

Общие положения

	 Статья 1. Цель настоящего Закона


	Целью настоящего Закона является регулирование отношений в области создания, функционирования и прекращения деятельности средств массовой информации.


Международные стандарты в отношении СМИ предусматривают следующую цель регулирования. Она должна состоять в содействии развитию независимых и плюралистических средств массовой информации и осуществления права населения на получение информации из различных источников. 
Во Всеобщей Декларации прав человека (далее по тексту – ВДПЧ) установлено, что каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ
. Кроме Декларации, Узбекистан также ратифицировал Международный Пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966
. Статья 19 данного Пакта расширяет то, что было установлено ВДПЧ. Согласно этой статьи:

1. Каждый человек имеет право беспрепятственно придерживаться своих мнений. 

2. 2. Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения; это право включает свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественном форм выражения, или иными способами по своему выбору. 

3. Пользование предусмотренными в пункте 2 настоящей статьи правами налагает особые обязанности и особую ответственность. Оно может быть, следовательно, сопряжено с некоторыми ограничениями, которые, однако, должны быть установлены законом и являться необходимыми: 

a) для уважения прав и репутации других лиц
; 
b) для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения
. 
 Следовательно, закон  должен быть направлен на создание равных условий для деятельности всех СМИ независимо от их принадлежности или направленности и на ликвидацию любых ограничений свободы СМИ, которые не согласуются с международными нормами, касающимися права на выражение мнения. 

Закон также должен обеспечить позитивные меры защиты сотрудников СМИ, например права на защиту источников информации, которых используют журналисты.

	Статья 2. Сфера применения настоящего Закона



	Настоящий Закон распространяется на создаваемые и действующие в Республике Узбекистан средства массовой информации, а также на средства массовой информации иностранных государств в части, касающейся распространения их продукции на территории Республики Узбекистан.



Логически применение данной статьи означает, что не важно, где субъект находится. Особенно усложнено понимание применения данной статьи к Интернет СМИ.

При этом получается, что если зарубежное Интернет-СМИ (даже из других доменных зон) распространяет продукцию на территории Узбекистана, то его действия подпадают под регулирование анализируемого закона. В предложенной норме невозможно определить четкую границу действия электронного СМИ. 

Такая формулировка статьи фактически исключает возможность создания филиала зарубежных СМИ в Республики Узбекистан. Механизм
 распространения продукции СМИ иностранных государств на территории Узбекистана отсутствует. 

	Статья 3. Законодательство о средствах массовой информации

	Законодательство о средствах массовой информации состоит из настоящего Закона и иных актов законодательства.
Если международным договором Республики Узбекистан установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены законодательством Республики Узбекистан о средствах массовой информации, то применяются правила международного договора.



В перечень иных актов законодательства входят: 

Конституция и законы Республики Узбекистан, постановления палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, именуемые как законодательные акты, а также Указы Президента РУ, постановления Кабинета Министров РУ, нормативно-правовые акты министерств, государственных комитетов и ведомств, решения органов государственной власти на местах, которые являются подзаконными актами
.

К иным актам законодательства относятся такие законы, как «Об авторском праве и смежных правах», «О защите профессиональной деятельности журналиста», «О рекламе», «О принципах и гарантиях свободы информации», «Об информатизации»,  «О фирменных наименованиях»,   «О гарантиях и свободе доступа к информации»,  «О правовой охране программ для электронных                   вычислительных  машин и баз данных»,   «О порядке подготовки проектов законов и их внесения в законодательную палату Олий Мажлиса РУз»,  «Об издательской деятельности»,  «О лицензировании отдельных видов деятельности»», «О защите государственных секретов» и т.д. 


Признание примата международных договоров над национальными законами в той формулировке, которая приводится в статье 3 данного закона, имеет особенность в части возможных коллизий. Например, как разрешить коллизию,  если международным договором РУзб установлены такие положения по определенным вопросам, которые не урегулированы национальными законодательными актами? Данная статья позволяет применять только те положения международного договора, которые установлены иначе, чем в законах, т.е., законы уже содержат свой вариант по урегулированию того или иного вопроса, однако в случае противоречия с международным договором будет применяться правило международного договора. 

	Статья 4. Средства массовой информации 

	Средство массовой информации — форма периодического распространения массовой информации, имеющая постоянное название и выходящая в свет или передаваемая в эфир (далее — выпуск) не реже одного раза в шесть месяцев в печатном виде (газеты, журналы, ведомости, бюллетени и другие), и (или) электронном виде (теле-, радио-, видео-, кинохроникальные программы, веб-сайты в общедоступных телекоммуникационных сетях), и иные формы периодического распространения массовой информации.
Средства массовой информации в Республике Узбекистан осуществляют свою деятельность в соответствии с Законом Республики Узбекистан «О государственном языке».



Основные элементы понятия СМИ включают себя следующие: 
- периодическое распространение

- наличие массовой информации

- постоянное название

- выпуск не реже одного раза в 6 месяцев
 

- в печатном или электронном видах 

- в иных формах. 

Согласно закону РУзб «О государственном языке», государственным языком Республики Узбекистан является узбекский язык. При этом СМИ должны учесть следующие положения данного закона при осуществлении своей деятельности: 

 - Законодательные акты РУзб, другие документы органов государственной власти и управления принимаются и публикуются на государственном языке. Переводы этих документов публикуются и на других языках. Документы местных органов власти и управления принимаются и объявляются на государственном языке. В местах компактного проживания представителей отдельных национальностей документы местных органов власти и управления принимаются и объявляются на государственном языке республики и языке данной национальности (статья 8). Поэтому СМИ должны обладать соответствующими техническими и кадровыми ресурсами при публикации официальных документов государственных органов. 

-  в органах государственной власти и управления работа ведется на государственном языке и по необходимости обеспечивается перевод на другие языки. Рабочими языками международных форумов, проводимых в Узбекистане, являются государственный язык, а также языки, избранные самими участниками. (статья 9). Поэтому СМИ должны иметь корреспондентов, знающих государственный язык, для доступа к информации в государственных органах и для освещения работы международных форумов. 

- На предприятиях, в учреждениях, организациях и общественных объединениях
 делопроизводство, учетно-статистическая и финансовая документация ведутся на государственном языке, а в коллективах, где большинство работающих не владеет узбекским языком, наряду с государственным языком может осуществляться и на других языках (статья 10). 

- передачи телевидения и радио ведутся на государственном языке, а также на других языках (статья 16)
. 
В этот перечень не включены печатные издания и Интернет-издания. Также отсутствует определение понятия «общедоступные телекоммуникационные сети». 
	Статья 5. Свобода средств массовой информации

	В Республике Узбекистан средства массовой информации свободны и осуществляют свою деятельность в соответствии с настоящим Законом и другими актами законодательства. 
Каждый имеет право выступать в средствах массовой информации, открыто высказывать свое мнение и убеждения, если иное не предусмотрено законом.
Средства массовой информации в соответствии с законодательством имеют право на поиск, получение, распространение информации и несут ответственность за объективность и достоверность распространяемой информации в установленном порядке.



Ответственность за поиск, получение, распространение информации, а также за объективность и достоверность несут как сами журналисты, так и редакторы, учредители, и, опосредованно, вся редакция, а также авторы информации. 

Закон не дает определения объективности информации. Если учесть, что информация
 – это сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от источников и формы их предоставления, то необходимо дать критерии объективности информации в самом законе.  

Закон также использует термин «массовая информация», которая в соответствии со ст. 3 закона РУзб «О принципах и гарантиях свободы информации» определяется, как документированная информация, печатные, аудио, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы, предназначенные для неограниченного круга лиц. В свою очередь, документированная информация представляет собой информацию, зафиксированную на материальном носителе, с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать. 

Также закон не решает вопрос о достоверности и объективности мнения журналиста, которое зачастую сопровождает передаваемую информацию. 
	Статья 6. Недопустимость злоупотребления свободой средств массовой информации


	Не допускается использование средств массовой информации в целях:
призыва к насильственному изменению существующего конституционного строя, территориальной целостности Республики Узбекистан;
пропаганды войны, насилия и терроризма, а также идей религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма;
разглашения сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну;
распространения информации, возбуждающей национальную, расовую, этническую или религиозную вражду;
пропаганды наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, если иное не предусмотрено законом;
пропаганды порнографии;
совершения других действий, влекущих за собой уголовную и иную ответственность в соответствии с законом.
Запрещается через средства массовой информации порочить честь и достоинство или деловую репутацию граждан, вмешиваться в их частную жизнь.
Запрещается публиковать материалы дознания или предварительного следствия без письменного разрешения прокурора, следователя или дознавателя, предварять результаты конкретного дела до принятия судом решения либо иным путем оказывать воздействие на суд до вступления его решения в законную силу.



Данная статья соответствует положениям статьи 20 МПГПП, где говорится о том, что всякая пропаганда войны, а также всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должны быть запрещены законом. 

Реализация положений этой статьи обеспечивается соответствующими статьями ГК, КОАО и УК, которые приведены в Приложении В данного анализа.  


Однако, этот перечень запретов не является исчерпывающим. 

	Статья 7. Недопустимость  цензуры

	В Республике Узбекистан цензура средств массовой информации не допускается. Никто не имеет права требовать предварительного согласования публикуемых сообщений или материалов, а также изменения текста или полного их снятия с печати (эфира).



Несмотря на такой позитивный аспект закона, как запрет цензуры в институциональном смысле
, в законодательстве отсутствуют нормы и механизм привлечения к ответственности в случае фактов допущения цензуры. Кроме этого,  на практике нередки случаи цензуры со стороны учредителей или редакторов СМИ, так как учредитель обязан обеспечить соблюдение законодательства о СМИ. 

Редакции законом дозволяется сокращать текст публикации, не искажая его смысла. На практике это приводит к тому, что изменяется смысл и значение текста.  

Глава 2. Организация деятельности средств массовой информации


	Статья 8. Право на учреждение средства массовой информации



	Правом на учреждение средств массовой информации обладают юридические и физические лица Республики Узбекистан.
Средство массовой информации может быть учреждено и несколькими учредителями.
Не может быть учредителем средства массовой информации (далее — учредитель):
лицо, не достигшее восемнадцатилетнего возраста;
лицо, имеющее непогашенную или неснятую судимость за умышленное преступление либо признанное судом недееспособным;
негосударственная некоммерческая организация, деятельность которой запрещена законом.
Не допускается учреждение средства массовой информации юридическими лицами, в уставном фонде которых доля иностранных инвестиций составляет тридцать процентов и более.



Таким образом,  законодатель защитил общество и государство от влияния ННО, запрещенных законом и от иностранного влияния. 
В юридическом значении, понятие ННО, деятельность которой запрещена законом, не имеет смысла, так как, ННО – это организация, созданная в соответствии с законом и прошедшая государственную регистрацию в установленном порядке. Если в процессе функционирования ННО осуществляет деятельность, противоречащую закону или уставным целям и задачам, то такая деятельность будет запрещена, и ННО прекратит свое существование либо приведет свою деятельность к соответствию с законом. Следовательно, или есть только легитимное ННО, либо оно отсутствует. 

Не совсем ясен запрет на участие в составе учредителей юридических лиц, в уставном фонде которых доля иностранных инвестиций составляет тридцать процентов и более. С точки зрения контроля со стороны иностранного инвестора, необходимо иметь долю в уставном фонде 51 процент и более. Видимо законодатель исходил из старых положений налогового законодательства, когда на предприятия, которые имели в уставном фонде 30-процентную долю иностранного учредителя, применялась определенная ставка налогообложения.  



Закон не представляет четкого ответа на вопрос о праве иностранного гражданина стать учредителем СМИ в Узбекистане. Если понимать «физические лица Республики Узбекистан» строго в узком смысле, то получится, что только граждане Узбекистане могут быть учредителями СМИ. Тем не менее, согласно статьи 16 ГК РУзб, под гражданами (физическими лицами) понимаются граждане Республики Узбекистан, граждане других государств, а также лица без гражданства. Налицо противоречие между двумя законодательными актами.

Но, так как Закон о СМИ является специальным законом, регулирующим определенную сферу, то применяется то значение, которое используется в настоящем законе с явным ущербом прав иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Узбекистан. Отсутствие четкости и ясности в данном положении приводит к широкому должностному усмотрению для регистрирующего государственного органа в каждом конкретном случае. 

	Статья 9. Учредительные документы

	Учредительными документами средства массовой информации являются учредительный договор и устав (положение) редакции средства массовой информации (далее — редакция) либо только устав (положение) редакции.



Учредительные документы не являются единственными для начала работы СМИ. В случае телерадиокомпаний необходимо также получить лицензию на вещание, определенные частоты, и другие дополнительные разрешения, без которых работа учрежденного СМИ невозможна.


По мнению экспертов, устав нужен в случае, если СМИ является самостоятельным юридическим лицом, в то время как положение необходимо в случае, если редакция СМИ является структурным подразделением учредителя. 

	Статья 10. Учредительный договор

	Учредительный договор заключается между несколькими учредителями.
В учредительном договоре предусматриваются:
наименование (фамилия, имя, отчество) и местонахождение (почтовый адрес) учредителей;
вид, название, язык, цель, специализация и периодичность учреждаемого средства массовой информации;
организационно-правовая форма редакции;
размер и порядок формирования уставного фонда редакции;
источники финансирования редакции;
права и обязанности учредителей по участию в деятельности редакции;
порядок формирования органов управления редакции;
порядок распределения прибыли и возмещения убытков;
порядок приостановления или прекращения выпуска средства массовой информации;
иные условия в соответствии с законодательством.




В этой статье фактически повторяются нормы предпринимательского права. 

В то же время законодатель допускает использование любого другого языка, кроме государственного.

	Статья 11. Устав (положение) редакции

	Редакция действует на основании устава (положения), принятого в соответствии с законодательством и утвержденного учредителем.
В уставе (положении) редакции определяются:
вид, название, язык, цель, специализация, периодичность и объем средства массовой информации;
местонахождение (почтовый адрес) редакции;
права и обязанности учредителя и редакции;
источники финансирования редакции;
порядок формирования органов управления редакции;
порядок распределения прибыли и возмещения убытков;
основания и порядок приостановления или прекращения выпуска средства массовой информации;
порядок реорганизации и ликвидации редакции;
порядок принятия устава (положения) и внесения в него изменений;
иные положения в соответствии с законодательством.



Рыночные условия, таким образом, игнорируются. Если издание пользуется спросом, возможно увеличение периодичности и/или объема. И наоборот. Но в любом случае понадобится перерегистрация устава с целью внесения изменений. Отсутствует уведомительный порядок регистрации и аккредитации СМИ.

С учетом сложностей перерегистрации вероятно закрытие неугодного СМИ.

	Статья 12. Договор между учредителем и редакцией 


	В договоре между учредителем и редакцией определяются:
права и обязанности учредителя и редакции;
условия подготовки и выпуска средства массовой информации;
порядок финансирования деятельности редакции;
порядок создания производственных и социально-бытовых условий труда сотрудников редакции;
порядок взаимоотношений с третьими лицами;
ответственность сторон;
иные условия в соответствии с законодательством.
Составление договора не требуется, если учредителем и редакцией выступает одно и то же лицо.



	Статья 13. Права учредителя

	Учредитель имеет право:
использовать и распоряжаться тем названием, под которым данное средство массовой информации было зарегистрировано; 
участвовать в формировании органов управления редакции в порядке, определенном учредительным договором, уставом (положением) редакции и законодательством; 
принимать участие в распределении прибыли и возмещении убытков; 
бесплатно размещать в средстве массовой информации от своего имени сообщение или материал нерекламного характера, максимальный объем и срок выпуска которого определяются уставом (положением) редакции либо договором между учредителем и редакцией;
получать в случае прекращения деятельности редакции имущество, оставшееся после расчетов с кредиторами, или его стоимость в порядке, предусмотренном законодательством.
Учредитель может иметь и иные права в соответствии с законодательством.



Данная статья представляется искусственной и излишней, так как  ГК РУз и другим действующим в РУз законодательством, уже отрегулированы права собственности, собственника, учредителя. Однако, с точки зрения влияния на СМИ со стороны учредителя, это статья создает возможности для урегулирования данного вопроса в пользу учредителя. 

	Статья 14. Обязанности учредителя

	Учредитель обязан:
создать редакцию;
утвердить устав (положение) редакции;
заключить договор с редакцией;
обеспечить выпуск средства массовой информации;
обеспечивать соблюдение законодательства о средствах массовой информации;
уведомлять уполномоченный государственный орган, определяемый Кабинетом Министров Республики Узбекистан (далее — регистрирующий орган), об изменении уставного фонда учредителя в случае, если доля иностранных инвестиций в уставном фонде превысит предел, предусмотренный частью четвертой статьи 8 настоящего Закона.
Учредитель может нести и иные обязанности в соответствии с законодательством.



Обязанность по обеспечению соблюдения законодательства о СМИ на практике приводит к самоцензуре и давлению на главного редактора. Помимо этого, выпуск СМИ должно быть обеспечен не учредителем, а редакцией. 

	Статья 15. Редакция

	Редакцией является юридическое лицо или структурное подразделение юридического лица, осуществляющее выпуск средства массовой информации. 
Редакция может быть создана в любой организационно-правовой форме, предусмотренной законодательством. 
Редакция самостоятельна в своей профессиональной деятельности. 
Редакция может состоять из главного редактора и сотрудников редакции.
Редакция может начать свою деятельность после государственной регистрации средства массовой информации.
Финансирование деятельности редакции осуществляется в порядке, установленном законодательством.



В том числе регулируется Общественным фондом  поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана, хотя вмешательство в деятельность редакции по Конституции недопустимо. 
Основной идеей создания такого фонда было аккумулирование и распространение всех финансовых потоков, включая иностранные инвестиции через одну организацию, тем самым сохраняя эффективный государственный контроль над финансированием СМИ. 
Предписания относительно внутренней организационной структуры изданий – излишни в контексте деятельности Интернет-изданий. Известно, что блоги могут администрироваться одним человеком, который будет выступать одновременно и учредителем, и главным редактором и сотрудником. 

Несмотря на то, что данная статья допускает создание СМИ в любой организационно-правовой форме, согласно смысла статьи 13 этого закона, СМИ должно быть коммерческой организаций, так как речь идеть о прибыли. Таким образом вопрос о допустимости создании СМИ в виде некоммерческого юридического лица остается открытым.

	Статья 16.
 Главный редактор 


	Главный редактор назначается на должность и освобождается от должности учредителем.
Главный редактор осуществляет руководство редакцией, принимает решение в отношении выпуска средства массовой информации и несет ответственность за его деятельность в соответствии с законодательством. 
Главный редактор в соответствии с законодательством и учредительными документами представляет редакцию в отношениях с учредителем, распространителем средства массовой информации, органами государственной власти и управления, иными юридическими и физическими лицами, а также в суде.



Действия, которые обязан выполнять редактор, ранее регулировались должностными обязанностями и внутренним трудовым распорядком. Не представляется необходимым законодательно регулировать работу редактора. Достаточно оставить эту прерогативу работодателю, т.е. учредителю.
	Статья 17. Сотрудник редакции

	Сотрудником редакции является лицо, состоящее в штате редакции, занимающееся сбором, анализом, редактированием и подготовкой материалов.



В законе никак не определено понятие журналист, корреспондент, представитель СМИ. Соответственно, не определены его права и обязанности. Не указано, в отношении кого применялся бы такой термин. 

Таким образом, журналистская деятельность отдана на откуп другим законам
 и подзаконным актам.
	Статья 18. Выходные данные средства массовой информации


	Каждый выпуск периодического издания обязательно должен содержать следующие сведения:
название периодического издания;
дата и номер свидетельства о государственной регистрации;
наименование (фамилия, имя, отчество) учредителя;
фамилия, имя, отчество главного редактора; 
фамилия, имя, отчество сотрудника редакции, ответственного за каждый выпуск периодического издания;
порядковый номер и дата выпуска, а для периодических печатных изданий — время подписания в печать (установленное по графику и фактическое);
индекс, тираж, цену или пометки «Цена договорная», «Бесплатно» — для периодических печатных изданий;
местонахождение (почтовый адрес) редакции и типографии.
Выходные данные теле-, радио-, видео-, кинохроникальных программ и иных электронных видов периодического распространения массовой информации определяются законодательством.


Глава 3. Государственная регистрация средств массовой информации

	Статья 19. Порядок государственной регистрации средства массовой информации


	Государственная регистрация (далее — регистрация) средства массовой информации осуществляется регистрирующим органом. Порядок регистрации средств массовой информации устанавливается Кабинетом Министров Республики Узбекистан.
Заявление о регистрации средства массовой информации подается учредителем в регистрирующий орган в установленном порядке. 
Заявление учредителя о регистрации средства массовой информации подлежит рассмотрению регистрирующим органом в месячный срок.
За регистрацию и перерегистрацию средства массовой информации взимается регистрационный сбор в порядке и размерах, установленных законодательством.



Порядок регистрации установлен Положением «О порядке государственной регистрации средств массовой информации в Республике Узбекистан» от 11 октября 2006 г. №214.
 
Регистрирующий орган в лице Узбекского агентства по печати и информации не является независимым, так как при решения о государственной регистрации и перерегистрации СМИ учитывает заключение Центра мониторинга  в сфере массовых коммуникаций.

Законодателю видимо следовало бы посвятить отдельную главу Интернет-СМИ, а не оставлять этот вопрос на урегулирование подзаконным  актам.

Закон поставил пользователей в ситуацию, когда в силу специфики Интернет-СМИ невозможно выполнить все требования и условия закона для успешной регистрации и функционирования веб-сайта как Интернет-СМИ. Учитывая это обстоятельство, было найдено решение уже в Положении о государственной регистрации СМИ, что для СМИ, продукция которых распространяется через глобальную сеть Интернет, представление учредительных документов не обязательно. 
	Статья 20. Заявление о регистрации средства массовой информации 


	В заявлении о регистрации средства массовой информации должны быть указаны:
сведения об учредителе;
название, язык и вид средства массовой информации;
цели и задачи;
специализация;
территория распространения;
периодичность;
источники финансирования;
местонахождение (почтовый адрес) и другие сведения о редакции;
объем;
сведения о том, в отношении каких других средств массовой информации учредитель и редакция являются учредителями, доверительными управляющими, издателями, распространителями (с указанием всех аффилированных лиц и размеров доли каждого в уставном фонде редакции).
К заявлению о регистрации средства массовой информации прилагаются учредительные документы средства массовой информации.
Если учредителем является одно лицо, то к представляемому заявлению о регистрации средства массовой информации в регистрирующий орган прилагается только устав (положение) редакции. 
При регистрации средства массовой информации запрещается предъявление иных требований, кроме указанных в настоящей статье.
При внесении изменений в сведения и документы, указанные в абзацах втором—пятом части первой, а также в части второй настоящей статьи, после регистрации средства массовой информации оно обязано пройти перерегистрацию в установленном порядке. В остальных случаях учредитель или редакция обязаны в месячный срок в письменной форме уведомить регистрирующий орган о внесенных изменениях.



Любое существенное изменение, возникшее в деятельности СМИ требует новой перерегистрации с соблюдением всех процедур регистрации.

	Статья 21. Средства массовой информации, не подлежащие регистрации


	Регистрация не требуется для:
средств массовой информации, учреждаемых органами государственной власти и управления исключительно для публикации их официальных сообщений и материалов, а также нормативно-правовых актов;
периодических печатных изданий тиражом до ста экземпляров для удовлетворения собственных нужд предприятия, учреждения, организации (в том числе учебного и научного учреждения);
теле-, радио-, видео-, кинохроникальных программ, транслируемых по кабельным сетям, аудио-, аудиовизуальных сообщений и материалов, распространение которых ограничивается помещением и (или) территорией одного предприятия, учреждения, организации (в том числе учебного и научного учреждения).



Обязанность регистрации только в случае тиража свыше ста экземпляров ничем не обоснована, так как существуют организации с количеством сотрудников больше тысячи. Естественно, что для удовлетворения их собственных нужд будет необходимо большее количества тиража.
	Статья 22. Отказ в регистрации средства массовой информации

	Отказ в регистрации средства массовой информации возможен в случае, если:
цели и задачи средства массовой информации противоречат законодательству;
заявление о регистрации средства массовой информации подано от имени юридического или физического лица, не обладающего правом на учреждение средства массовой информации в соответствии с настоящим Законом;
указанные в заявлении сведения о регистрации средства массовой информации не соответствуют действительности;
ранее зарегистрировано средство массовой информации с тождественным или сходным до степени смешения названием.
В случае отказа в регистрации средства массовой информации заявителю направляется письменное уведомление с указанием оснований отказа в течение десяти дней после вынесения решения.
Учредитель может обжаловать в суд решение регистрирующего органа об отказе в регистрации средства массовой информации.



Положительным фактором является ограничение оснований отказа в регистрации и право учредителя обжаловать отказ  в регистрации регистрирующего органа в суд. 
В то же время отсутствует тезаурус, четко указывающий смысл каждого из указанных в данной статье терминов, что даёт свободу чиновнику в формулировании причины отказа. Также не оговорено - как термины «распространение» или «продукция» можно применить к веб-сайтам. 
	Статья 23. Признание недействительным свидетельства о регистрации средства массовой информации


	Свидетельство о регистрации средства массовой информации может быть признано недействительным только судом. 
Основанием для признания недействительным свидетельства о регистрации средства массовой информации является получение свидетельства о регистрации средства массовой информации с использованием подложных документов. При этом регистрирующий орган обязан обратиться в суд с заявлением о признании недействительным свидетельства о регистрации средства массовой информации.
Сведения о признании недействительным свидетельства о регистрации средства массовой информации подлежат публикации в средствах массовой информации.




При наличии независимого суда, данная статья является прогрессивной, так как ограничивает полномочия чиновников.

	Статья 24. Приостановление или прекращение выпуска средства массовой информации

	Приостановление или прекращение выпуска средства массовой информации осуществляется по решению суда на основании заявления регистрирующего органа.
Учредитель вправе приостановить или прекратить выпуск средства массовой информации в случаях и порядке, предусмотренных уставом (положением) редакции или договором между учредителем и редакцией.
Учредитель после принятия решения о приостановлении или прекращении выпуска средства массовой информации обязан в течение трёх дней в письменной форме уведомить о своем решении регистрирующий орган. Данное уведомление должно быть размещено в одном из последних перед приостановлением или прекращением выпусков данного средства массовой информации.
Приостановление выпуска средства массовой информации по решению суда осуществляется при неустранении в течение одного месяца после повторного письменного предупреждения нарушения законодательства, явившегося причиной вынесения предупреждения в отношении редакции регистрирующим органом. 
Возобновление выпуска средства массовой информации осуществляется на основании решения суда после предоставления учредителем и (или) редакцией в суд сведений, подтверждающих устранение выявленных регистрирующим органом нарушений законодательства.
Основанием для вынесения судом решения о прекращении выпуска средства массовой информации могут быть: 
систематическое нарушение редакцией требований законодательства о средствах массовой информации, по поводу которых регистрирующим органом ранее направлялись письменные предупреждения в адрес учредителя и (или) редакции;
неисполнение решения суда о приостановлении выпуска средства массовой информации;
если средство массовой информации не выпускается более шести месяцев;
иные случаи, установленные законодательством.
Прекращение выпуска средства массовой информации влечет прекращение действия свидетельства о его регистрации.
В случае принятия учредителем решения о прекращении выпуска средства массовой информации редакция, с разрешения учредителя, вправе учредить средство массовой информации с тем же названием в установленном порядке. В этом случае требуется перерегистрация средства массовой информации.



При наличии независимого суда, и эта статья является прогрессивной, так как ограничивает полномочия чиновников.
В данной части статьи не приняты во внимание сроки рассмотрения иска о приостановлении выпуска СМИ, сроки проведения судебных процедур. Не ясно – является ли предупреждение регистрирующего органа основанием для приостановления выпуска до решения суда. Фактически получается: обращение с иском в суд и досудебные процедуры – минимум 15 дней, собственно судебное заседание -  не ограничивается процессуально по времени, срок на подачу апелляционной жалобы в гражданском процессе– 20 дней, собственно рассмотрение апелляционной жалобы -  не менее – 30-50 дней. Будет ли СМИ все это время выпускать свою продукцию?
Глава 4. Распространение продукции средств массовой информации. Недопустимость монополизации рынка средств массовой информации

	Статья 25. Продукция средств массовой информации


	Продукцией средств массовой информации является тираж или часть тиража отдельного номера периодического печатного издания или отдельный выпуск теле-, радио-, видео-, кинохроникальных программ и иных электронных видов периодического распространения массовой информации.



Законодатель не определил - что будет являться продукцией указанных в данном законе электронных СМИ, таких как  веб-сайты, блоги, новостные ленты, порталы, электронные вестники, форумы и т.п.

	Статья 26. Распространение продукции средств массовой информации

	Распространение продукции средства массовой информации может осуществляться непосредственно редакцией, а также в установленном порядке юридическими и физическими лицами на договорной основе.
Распространение продукции печатных средств массовой информации осуществляется путем организации подписки на них, а также через розничную сеть. Розничная продажа, в том числе с рук, тиража зарегистрированных периодических печатных изданий производится штатными распространителями редакций изданий или через юридических лиц, имеющих торговую сеть, а также индивидуальных предпринимателей в порядке, установленном законодательством.
Распространение каждого отдельного выпуска средства массовой информации допускается только после того, как главным редактором дано разрешение на выпуск.
При непрерывном вещании распространение продукции средства массовой информации допускается с момента первоначального разрешения главным редактором на выпуск и до момента перерыва вещания.



Законодатель слишком ограничил порядок распространения продукции СМИ.  С кем будут заключать договоры на распространение указанных в комментарии к ст.25 данного закона электронных СМИ?

Также не разрешен вопрос – если в электронном СМИ сам учредитель выполняет функции редактора, журналиста, корректора и других сотрудников. Как к этому человеку будет применяться данная и другие статьи новой редакции закона?

	Статья 27. Электронная версия периодического печатного издания

	Электронная версия периодического печатного издания является одним из способов распространения периодического печатного издания.
Редакция периодического печатного издания вправе распространять электронную версию периодического печатного издания без регистрации электронной версии в качестве самостоятельного средства массовой информации при условии идентичности содержания печатной и электронной версий соответствующего периодического печатного издания и соблюдения требований законодательства.
Не рассматривается как нарушение идентичности содержания исключение из электронной версии и (или) замена полностью или частично рекламных сообщений, содержащихся в печатной версии периодического печатного издания, а также уменьшение объема представленных в электронной версии материалов по сравнению с печатной версией.
Редакция периодического печатного издания обязана уведомить в письменной форме регистрирующий орган о распространении электронной версии периодического печатного издания.


Обычно учредитель и редактор решают, что включать в электронную версию СМИ. Чаще всего включают в неё расширенные версии опубликованной в печатной версии СМИ статьи и/или какого либо исследования/материала.

Таким образом, законодатель позволяет регистрирующему органу вмешиваться в содержание электронной версии СМИ и профессиональную деятельность СМИ.

	Статья 28. Приложения к периодическим печатным изданиям

	Периодические печатные издания могут выпускаться с приложениями. При этом они должны содержать ссылку на название основного периодического печатного издания, приложениями которого они являются.
Приложения к периодическому печатному изданию, имеющие отдельное название, рассматриваются в качестве самостоятельного средства массовой информации и подлежат регистрации на общих основаниях. 



Требование о регистрации приложений является излишним, так как этот вопрос можно решить уже в процессе регистрации СМИ, которое должно указать в уставных документах, будет ли издавать приложения. 

	Статья 29. Контрольные и обязательные экземпляры

	Контрольные экземпляры периодических печатных изданий направляются в редакцию, учредителю и в регистрирующий орган бесплатно.
Перечень учреждений и организаций для рассылки обязательных экземпляров периодических печатных изданий определяется Кабинетом Министров Республики Узбекистан.




Данная статья регулирует деятельность СМИ и распространителей продукции СМИ в части рассылки контрольных и обязательных экземпляров бесплатно для принимающей стороны. Не указано за счет кого выпускаются эти бесплатные экземпляры. Получается, что контрольные и обязательные экземпляры рассылаются за счет СМИ, в конечном счете за счет читателя/пользователя СМИ.

Также не ясно как будут рассылать контрольные и обязательные экземпляры электронные СМИ.

	Статья 30. Недопустимость монополизации рынка средств массовой информации


	Монополизация рынка средств массовой информации не допускается.
Ни одно юридическое или физическое лицо не вправе быть учредителем (соучредителем) и (или) иметь в собственности, владении, пользовании, распоряжении, ведении либо управлении (непосредственно или через аффилированных лиц) более двадцати пяти процентов средств массовой информации, выпускаемых соответственно на центральном или местном рынке средств массовой информации.



Лимит до двадцати пяти процентов СМИ не является обоснованным, так как для монополии необходимо обладать более чем пятьюдесятью процентов СМИ. В связи с имеющейся в Узбекистане ситуацией – например, принудительная подписка бюджетных работников на СМИ, данная статья приведет к монополизации рынка СМИ со стороны самого государства.

	Статья 31. Распространение продукции средств массовой информации иностранных государств на территории Республики Узбекистан


	Распространение продукции средств массовой информации иностранных государств на территории Республики Узбекистан осуществляется в порядке, определяемом Кабинетом Министров Республики Узбекистан, а также международными договорами Республики Узбекистан.
Распространение продукции средств массовой информации иностранных государств на территории Республики Узбекистан может быть прекращено в случае нарушения ими требований законодательства о средствах массовой информации.



Сокращенное содержание данной статьи предполагает работу дополнительного подзаконного акта, позволяя расширенное толкование и применение данной статьи, так как «требования законодательства» означает не только законодательные акты, но и подзаконные акты. Поэтому, даже в случае нарушения требования подзаконного акта, возможно прекращение продукции СМИ иностранных государств на территории РУзб. 
Глава 5. Отношения средств массовой информации с гражданами и организациями

	Статья 32. Использование авторских материалов и писем


	В средствах массовой информации допускается использование авторских материалов, произведений науки, литературы, искусства в соответствии с законодательством.
При подготовке к публикации поступивших в редакцию писем допускается сокращение и редактирование текста, не искажающее его содержания.
Никто не вправе обязать опубликовать в средстве массовой информации материал, отклоненный редакцией на законных основаниях.




В отношении использования  авторских материалов, произведений науки, литературы, искусства применяются нормы закона «Об авторском праве и смежных правах».
	Статья 33. Нераскрытие источника информации


	Редакция не вправе раскрывать имя источника информации, сведений, фактов или доказательств, предоставленных с условием неразглашения его имени, а также имя автора, подписавшегося псевдонимом, без их письменного согласия.
Редакция по требованию источника информации или автора, подписавшегося псевдонимом, может участвовать от их имени в суде.



Данная статья не учитывает нормы ГПК, требующего наличие нотариально удостоверенной доверенности от представляемого лица представителю. Как известно, в доверенности указывается имя и фамилия того человека, кто дает доверенность. Таким образом, или суд не будет рассматривать дело без доверенности, либо редакция раскроет имя источника информации через указанную доверенность, и тем самым имя источника будет известно всем участникам процесса.
В Приложении В приведены извлечения из соответствующих статей УПК РУзб, относительно участия и роли СМИ в уголовном процессе. 

	Статья 34. Право на опровержение и ответ


	Юридическое или физическое лицо вправе требовать от редакции опровержения опубликованных в средствах массовой информации недостоверных и порочащих его честь и достоинство или деловую репутацию сведений.
Юридические и физические лица, чьи права и законные интересы нарушены в результате публикации, вправе опубликовать в данном средстве массовой информации опровержение или ответ. Опровержение или ответ должно быть опубликовано под специальной рубрикой на той же полосе, на которой размещался материал, послуживший причиной появления ответа. 
Обязательный срок опубликования в газетах — в течение одного месяца со дня получения опровержения или ответа, в других периодических изданиях — в очередном номере.
Опровержение или ответ, полученный редакцией теле-, радио-, видео-, кинохроникальных программ и иных электронных видов периодического распространения массовой информации, передается в эфир в той же программе либо цикле передач не позднее одного месяца со дня поступления.
Если объем и время передачи опровержения или ответа могут причинить ущерб деятельности средства массовой информации, то допускается обоснованная правка текста по согласованию с источником информации или автором.
Юридическое или физическое лицо вправе обратиться с исковым заявлением в суд в случае уклонения средства массовой информации от публикации опровержения, ответа или нарушения установленного срока публикации.



Совсем не проработано понятие диффамации. Не оговорено отсутствие ответственности за публикацию достоверных материалов в отношении должностных лиц государственных органов. Статья 100 ГК РУзб регулирует только  вопрос опровержения
. 
В частности, абсолютная обязанность всегда публиковать достоверную информацию, уважать неприкосновенность частной жизни и воздерживаться от использования скрытой камеры или записывающих устройств препятствует возможности осуществлять публикации по вопросам, затрагивающим интересы общества.

Международные стандарты предусматривают наличие режима саморегулирования, посредством которого может быть реализовано право на ответ. 

При этом важное значение придается применению следующего принципа:

• если опровергнутое заявление касается вопроса, затрагивающего общественные интересы, обязанность доказательства недостоверности такой информации должна возлагаться на лицо, требующее опровержения.   

	Статья 35. Публикация официальных сообщений и информации

	Средства массовой информации, учрежденные органами государственной власти и управления, обязаны публиковать официальные сообщения и материалы этих органов, а также нормативно-правовые акты.
Экстренные сообщения о чрезвычайных ситуациях или сообщения уполномоченных государственных органов для оперативного оповещения общественности публикуются во всех средствах массовой информации.
Редакция обязана бесплатно опубликовать вступившее в законную силу решение суда, содержащее предписание о его опубликовании в данном средстве массовой информации, в срок, указанный в решении суда. 
Любая другая информация, сообщения и объявления, кроме предусмотренных частями первой—третьей настоящей статьи, публикуются на основании договора, заключаемого с редакцией.



Исполнение данной статьи достаточно сложно. СМИ с тиражом в 100+1 экземпляр, размером в 1 печатный лист не сможет опубликовать какой либо масштабный нормативный акт, либо официальное сообщение и/или материалы этих органов. Получится СМИ одной, государственной публикации.

Примечательно, что законодатель обязует редакцию публиковать решение суда, которое может занимать много страниц печатного текста,  без изъятий. 
Глава 6. Заключительные положения


	Статья 36. Информационные агентства

	При применении настоящего Закона в отношении информационных агентств на них одновременно распространяются статус редакции, издателя, распространителя и правовой режим средства массовой информации. 
Бюллетень, вестник, иное издание или программа с постоянным названием, учреждаемые информационным агентством, регистрируются в порядке, установленном настоящим Законом.
При распространении сообщений и материалов информационного агентства другим средством массовой информации ссылка на наименование информационного агентства обязательна.


Данная статья нарушает вышенаходящиеся статьи анализируемого закона. Получается, что информагенство будет заключать само с собой договоры как с редакцией, издателем, распространителем СМИ? Учитывая специфику работы информационного агентства, было бы целесообразным более широко разъяснить его правовой статус и отличие от других видов СМИ. 

	Статья 37. Международное сотрудничество

	Международное сотрудничество в области массовой информации осуществляется на основе общепризнанных принципов и норм международного права, а также международных договоров и законодательства Республики Узбекистан.



Законодатель уравнял общепризнанные принципы, нормы международного права, международные договоры и законодательство РУз. При этом не дал никаких ссылок, какому нормативному акту отдается предпочтение в случае противоречий. 
Учитывая тот факт, что не все вопросы решены на уровне законов, то естественно, что чиновники будут отдавать предпочтение подзаконным актам РУз.

	Статья 38. Аккредитация представительств и представителей средств массовой информации иностранных государств


	Представительства и представители средств массовой информации иностранных государств осуществляют свою деятельность в Республике Узбекистан после аккредитации в Министерстве иностранных дел Республики Узбекистан.
Правовой статус и условия осуществления профессиональной деятельности аккредитованных в Республике Узбекистан представительств и представителей средств массовой информации иностранных государств определяются законодательством.



Законодательные акты по аккредитации иностранных СМИ в РУзб отсутствуют. Существуют подзаконные акты, указанные в данном анализе. В положении о порядке аккредитации СМИ РУз при органах государственной власти указан сложный порядок аккредитации, с подачей заявления, дополнительных документов, прохождение через специальную комиссию/экспертную группу. Причем получение аккредитации не гарантирует представительству, корреспонденту и представителю СМИ иностранных государств непосредственное присутствие на мероприятиях во время визитов официальных лиц. Порядок специальной аккредитации корреспондентов в случае визитов официальных лиц Республики Узбекистан или зарубежных государств устанавливается законодательством, а также требованиями служб, ответственных за подготовку и проведение данного мероприятия.

Международные стандарты устанавливают другой порядок аккредитации – заявительный, с облегчением журналисту получения информации – распространение пресс-релизов, обеспечение средствами связи и др.

Было бы более правильным, если бы:

· Режим аккредитации предоставлялся бы автоматически всем заявителям.

· Надзор за этим режимом осуществлялся бы независимым органом, решения которого должны подлежать обжалованию в суде.

· Журналист может быть лишен аккредитации только за серьезные и неоднократные нарушения общественного порядка.

	Статья 39. Разрешение споров

	Споры, возникающие в области создания, функционирования и прекращения деятельности средств массовой информации, разрешаются в порядке, установленном законодательством.


Установлено всего два способа разрешения споров – обращение в вышестоящую инстанцию или в суд. Предполагается возможность обращения в прокуратуру, как в орган, осуществляющий надзор за единообразным соблюдением и исполнением действующего на территории РУз законодательства.

При этом, если оспариваются действия прокуратуры и/или вышестоящего в порядке подчиненности органа, СМИ остается только обращение в суд с достаточно длительной и сложной процедурой рассмотрения спора.

	Статья 40. Ответственность за нарушение законодательства о средствах массовой информации


	Лица, виновные в нарушении законодательства о средствах массовой информации, несут ответственность в установленном порядке.
Главный редактор, а также журналист не несут ответственности за распространение в средствах массовой информации материалов, не соответствующих действительности, в случаях, когда эти сведения:
взяты из официальных сообщений, нормативно-правовых актов или данных официальной статистической отчетности либо получены через информационные агентства или пресс-службы органов государственной власти и управления;
содержались в авторских выступлениях, передаваемых в эфир без предварительной записи, или являются дословным воспроизведением (стенографической, аудио-, видеозаписью) выступлений.




Порядок ответственности должностных лиц государственных органов, виновных в нарушении законодательства о СМИ законодателем не установлен. По аналогии возможно применение только дисциплинарного взыскания.

В данной статье указано, за что не несут ответственности главный редактор и журналист. Во всех остальных случаях ответственность различных видов – гражданско-правовая, уголовно-правовая, административная, и др. обязательно наступит.
Заключение

Анализ данного закона позволяет сформулировать следующие выводы: 

Этот закон стал достаточно качественным рычагом управления и регулирования деятельностью СМИ, не допуская практически никакого иностранного влияния и независимости редакции СМИ от учредителей.
Некоторые нормы, принятые в данном законе, противоречат действующему  ГК РУзб и другим законодательным актам. 

Практически не проработан смысловой ряд терминов, применяемых в законе. Отсутствует тезаурус, способствующий пониманию терминологии и правоприменительной практики закона.

Происходит расхождение между декларируемой политикой по поддержке СМИ и реально принимаемыми и действующими  на территории государства нормативно-правовыми актами.

Обеспечена относительная свобода СМИ от бизнеса, так как ограничена доля учредителей в уставном фонде. 

Официально упраздняя институциональную цензуру, государство, тем не менее, создало все условия для того, чтобы учредители и редакция смогли друг друга сдерживать и, в случае необходимости, проявлять самоцензуру. 

Создание Центра мониторинга в сфере массовых коммуникаций Узбекского агентства связи и информатизации
 является способом сохранения государственного контроля над содержанием публикаций СМИ, и таким образом опосредованной цензуры. Ведь одной из задач этого Центра является анализ соответствия содержания распространяемых в средствах массовой коммуникации информационных материалов требованиям актов законодательства республики, направленных на обеспечение защиты интересов личности, общества и государства в информационной сфере, предупреждение деструктивного негативного информационно-психологического воздействия на общественное сознание граждан, сохранение и преемственность национально-культурных традиций.  

Приложение
А. Список использованных сокращений 

	РУзб
	Республика Узбекистан

	КОАО
	Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности 

	УК
	Уголовный Кодекс Республики Узбекистан

	ГК
	Гражданский Кодекс Республики Узбекистан

	УПК
	Уголовно-Процессуальный Кодекс Республики Узбекистан

	ООН
	Организация Объединенных Наций 

	МПГПП
	Международный Пакт о Гражданских и Политических Правах

	МПЭСКП
	Международный  Пакт об Экономических, Социальных и Культурных Правах

	ВДПЧ
	Всеобщая Декларация Прав Человека

	УЗАПИ
	Узбекское Агентство по Печати и Информации

	МКК
	Межведомственная  координационная  комиссия   по совершенствованию и повышению эффективности информационной  деятельности и передачи данных

	МИД
	Министерство Иностранных Дел Республики Узбекистан

	МВД
	Министерство Внутренних Дел Республики Узбекистан

	СНБ
	Служба Национальной Безопасности Республики Узбекистан

	КМ РУзб
	Кабинет Министров Республики Узбекистан

	УзАПТ
	Узбекское агентство почты и телекоммуникаций

	ГНК
	Государственный Налоговый Комитет Республики Узбекистан

	
	


Б. Перечень подзаконных актов, влияющих на реализацию данного закона: 
1. Постановление КМ РУз от 10.07.1998 г.  N 293 «О дополнительных мерах по повышению эффективности использования частотного спектра, формирования и распространения телерадиопрограмм и передачи данных»; 
2. Приложение N 2 к Постановлению КМ РУз от 22.11.2005 г. N 256 «Положение о порядке создания информационных систем государственных органов»; 
3. Приложение к Постановлению КМ РУз от 23.11.2006 г. N 243 «Положение о порядке аккредитации представителей средств массовой информации Республики  Узбекистан при органах государственной власти»; 
4. Указ Президента Республики Узбекистан № УП-3680 от 16.11.05 «Об образовании Общественного фонда поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана»;

5. Временное положение о кабельном, эфирно-кабельном телевидении в Республике Узбекистан утв Пост. от 29.10.2004 г. УзАПИ N 01-1026, УзАСИ N 350 и зарегистрировано МЮ 30.10.2004 г. N 1420;

6. Приложение к пост КМ РУз от 16.03.2006 г. N 47 «Изменения и дополнения, вносимые в некоторые решения Правительства РУз»;

7. Приложение N 2 к пост. КМ от 5.08.2000 г. N 304 с изм. согласно п.6         приложения к постановлению Кабинета Министров РУз N 135 от  26.05.2005 г. «Положение о порядке распространения нормативно-правовых актов»;

8. Постановление Президента РУз от 07.02.2006 г. N ПП-277 «О мерах по совершенствованию порядка распространения телерадиопродукции зарубежных СМИ на территории РУз»;

9. Приложение N 1 к Пост. КМ РУз от 22.11.2005 г. N 256  «Положение о порядке формирования государственных  информационных ресурсов»;

10. Пост. КМ  РУз от 8 января 2007 г. N 8 «Об утверждении ставок авторского и иных видов вознаграждения»;

11. Пост. КМ РУз  N 5 от 13.01.2006 г. «О мерах по стимулированию деятельности негосударственных телестудий»;

12. Указ президента РУз N УП-3678 от  08.11.2005 г.  «О мерах по реформированию и развитию независимых каналов телерадиовещания»;

13. Приложение  N 3 к Пост. КМ РУз от 11.06.2004 г. N 274 «Положение об Узбекском агентстве по печати и информации»;

14. Приложение к Пост. КМ РУз от 26.03.1999 г. N 137 (Гриф в редакции Постановления КМ РУз от 07.05.2004 г. N 215) «Положение о порядке подготовки и распространения информационных ресурсов Республики Узбекистан на сети передачи данных, включая Интернет»;

15. Постановление Президента РУз N ПП-203 от 18.10.2005 г. «О мерах по дальнейшему развитию системы юридических журналов в РУз»;

16. Приложение N 1 к Пост. КМ РУз от 11.06.2004 г. N 275 «Положение о лицензировании издательской деятельности»;

17. Приложение к Пост. КМ РУз от 20.12.2004 г. N 592 «Положение о порядке конкурсного распределения радиочастот и выдачи индивидуальных лицензий на право осуществления деятельности в области телерадиовещания»;

18. Приложение к постановлению КМ РУз от 16 февраля 2007 г. N 34 «Изменения и дополнения, вносимые в Перечень государственных         информационных ресурсов, а также государственных органов, ответственных за их формирование, использование и поддержку»;

19. Постановление КМ РУз N 200 от 16.08.2005 г.  «О совершенствовании структуры управления в сфере печати, информационных систем и телекоммуникаций»;

20. Указ президента РУз N УП-3103 от 03.07.2002 г. «О совершенствовании управления в области печати и информации»;

21. Приложение N 2 к пост. КМ РУз  от 24.11. 2004 г. N 555 «Положение о Центре мониторинга в сфере массовых коммуникаций»;

22.  «Порядок выдачи заключений по денежным средствам и оборудованию, завозимым из-за рубежа в рамках грантов международных и      зарубежных организаций и фондов и международных соглашений по научно-техническому сотрудничеству»,   

23. Постановление КМ РУз от 22 сентября 2006 г. N 203 «О мерах по развитию связей с общественностью органов государственного и хозяйственного управления»;

24. Приложение к постановлению КМ РУз от 22 сентября 2006 г. N 203 «Типовое положение об информационной службе органов государственного и хозяйственного управления»;

25. Приложение к Постановлению КМ РУз от 08.11.2006 г. N 232 «Положение о порядке привлечения безвозмездного содействия в сферу поддержки и развития средств массовой информации»;

26. Постановление КМ РУз N 484 от 04.11.2003 г. «О мерах по дальнейшему усилению пропаганды массового спорта»;

27. Указ Президента РУз N УП-3680 от 16 ноября 2005 г. «Об образовании Общественного фонда поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана» В настоящий Указ внесены изменения согласно п.5 приложения к Указу Президента РУз от 06.07.2006 г. за N УП-3767 с перечнем организаций, оказывающих им поддержку;

28. Постановление КМ РУз N 454  от 27.12. 2002 г. «Об утверждении положения о порядке регистрации и постановки на учет полиграфических предприятий»;

29. Приложение N 4 к Пост. КМ Руз от 10.07.1998 г. N 293 «Регламент приема и оформления документов на выдачу лицензий на занятие деятельностью по формированию и распространению телерадиопрограмм и передачи данных.
30.   Постановление КМ РУз N 256 от 22.11.2005 г. «О совершенствовании нормативно-правовой базы в сфере информатизации»;  
31.  Приложение к постановлению  КМ РУз от 24.02.2006 г. N 33  «Основные правила, регулирующие профессиональную деятельность корреспондентов  средств  массовой  информации иностранных государств на территории Республики Узбекистан»;
32. «Правила распространения периодической печати в РУз» 1998 года,    «Правила печатания изданий»  утв. приказом гендиректора УзАПИ от 15.03.2006 г. N 29, зарегистрированным МЮ 14.04.2006 г. N 1561; 
33.  Постановление КМ РУз №421 от 24.10.2001 г. «Об утверждении размеров государственной пошлины на право осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций» с последующими изменениями; 
34.  Постановление КМ РУз №27 от 20.02.2006 г. «Об утверждении перечня государственных информационных ресурсов, а также государственных органов, ответственных за их формирование, использование и поддержку»; 
35.  Приложение к постановлению КМ РУз №163 от 07.08.2006 г.  «Государственная программа по подготовке и переподготовке кадров в сфере средств массовой информации на период 2006 – 2010 г.г.»; 
36.  Приложение №1 к пост. КМ РУз №214 от 11.10.2006 г. «Положение о порядке государственной регистрации средств массовой информации в Республике Узбекистан»   
В. Извлечения из действующего законодательства Республики Узбекистан 

ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Введен в действие с 1 марта 1997 года постановлением Олий

Мажлиса Республики Узбекистан N 257-I от 29.08.96 г.

Статья 100. Защита чести, достоинства и деловой репутации

        Гражданин вправе требовать по суду  опровержение  порочащих  его честь,   достоинство    или    деловую    репутацию    сведений,    если распространивший  такие  сведения  не  докажет,  что  они  соответствуют действительности.

        По требованию заинтересованных лиц допускается  защита  чести  и достоинства гражданина и после его смерти.

        Если  сведения,  порочащие  честь,  достоинство   или    деловую репутацию гражданина, распространены в  средствах  массовой  информации, они должны быть опровергнуты в тех же средствах массовой информации.

        Если указанные сведения содержатся  в  документе,  исходящем  от организации, такой документ подлежит замене или отзыву.

        Порядок опровержения в иных случаях устанавливается судом.

        Гражданин, в отношении которого средствами  массовой  информации опубликованы сведения,  ущемляющие  его  права  или  охраняемые  законом интересы, имеет право на выступление в свою защиту в  тех  же  средствах массовой информации.

        Если  решение  суда  не  выполнено,  суд  вправе  наложить    на нарушителя штраф, взыскиваемый в размере и  в  порядке,  предусмотренных законодательством.  Уплата  штрафа  не   освобождает    нарушителя    от обязанности выполнить предусмотренное решением суда действие.

        Гражданин,  в  отношении  которого   распространены    сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию,  вправе,  наряду с  опровержением  таких  сведений,  требовать  возмещения   убытков    и морального вреда, причиненных их распространением.

        Правило настоящей статьи о защите деловой  репутации  гражданина соответственно  применяются  к  защите  деловой  репутации  юридического лица.

КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ АДМИНИСТРАТИВНОЙ  ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Утвержден Законом РУзб от 22.09.94 г. N 2015-XII
Введен в действие с 1 апреля 1995 года
Статья 40. Клевета


        Клевета, то  есть  распространение  заведомо  ложных,  позорящих другое лицо измышлений,-

        влечет наложение штрафа  от двадцати до  шестидесяти минимальных размеров  заработной  платы. 

 Статья 41. Оскорбление

        Оскорбление, то есть умышленное  унижение  чести  и  достоинства личности,-

        влечет  наложение  штрафа  от  двадцати  до  сорока  минимальных размеров  заработной  платы.  
Статья 46. Разглашение сведений, могущих причинить моральный или материальный ущерб гражданину

        Разглашение врачебной или коммерческой  тайны,  тайны  переписки и  иных  сообщений,  нотариальных  действий,  банковских   операций    и сбережений, а равно иных  сведений,  могущих  причинить  моральный  либо материальный  ущерб  гражданину,  его  правам,  свободам   и    законным интересам,-

        влечет наложение штрафа на граждан от одной второй  до  двух,  а на должностных лиц - от двух до  пяти  минимальных  размеров  заработной платы.

Статья 184. Изготовление или хранение с целью распространения                     материалов, содержащих угрозу общественной безопасности и общественному порядку

        Изготовление или  хранение с  целью распространения  материалов, содержащих идеи религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма, призывы  к   погромам  или   насильственному  выселению   граждан   либо направленных на создание паники среди населения, -

                влечет наложение штрафа на граждан от от пятидесяти до ста, а на должностных  лиц  -  от  ста  до  ста  пятидесяти  минимальных  размеров заработной  платы  или  административный  арест  до  пятнадцати  суток с конфискацией  материалов  и  соответствующих  средств  их изготовления и распространения. 

Статья 184-2. Незаконное изготовление, хранение, ввоз или                       распространение материалов религиозного содержания

        Незаконное   изготовление,   хранение,   ввоз   на    территорию Республики  Узбекистан  с  целью  распространения  или   распространение материалов религиозного содержания, -

        влечет наложение  штрафа на  граждан от  двадцати до  ста, а  на должностных лиц - от  пятидесяти до ста пятидесяти  минимальных размеров заработной  платы  с  конфискацией  материалов и соответствующих средств для их изготовления и распространения.

Статья 184-3. Изготовление, хранение или распространение                       материалов, пропагандирующих национальную, расовую, этническую или религиозную вражду

        Изготовление,    хранение    с    целью    распространения   или распространение  материалов,  пропагандирующих  национальную,   расовую, этническую или религиозную вражду, -

        влечет наложение штрафа  на граждан от  пятидесяти до ста,  а на должностных  лиц  -  от  ста  до  ста  пятидесяти  минимальных  размеров заработной  платы  или  административный  арест  до  пятнадцати  суток с конфискацией материалов и соответствующих средств для их изготовления  и распространения.

Статья 189. Распростанение материалов порнографического содержания

        Изготовление,  распространение,  рекламирование,    демонстрация сочинений, печатных изданий, изображений  предметов,  кино-видеофильмов, теле-   и    радиопрограмм,    материалов    видео-    и    звукозаписи, кинофотоматериалов и иной продукции порнографического содержания,-

        влечет наложение штрафа от сорока  до ста  минимальных  размеров заработной платы с конфискацией указанных материалов,  а  также  средств их изготовления и распространения.

Статья 218. Незаконное изготовление и распространение продукции средств массовой информации

        Незаконное  изготовление  и  распространение  продукции  средств массовой информации без их  регистрации  в  установленном  порядке  либо после решения о прекращении их выпуска или издания,-

        влечет наложение штрафа от трех  до  пяти  минимальных  размеров заработной платы с конфискацией печатной или иной продукции.

УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Утвержден Законом РУзб от 22.09.94 г. N 2012-XII
Введен в действие с 1 апреля 1995 года

Статья 125. Разглашение тайны усыновления

        Разглашение  охраняемой   законом    тайны    усыновления    или удочерения  детей-сирот  либо  детей,  лишенных   родительской    опеки, совершенное вопреки  воле  усыновителей  или  удочерителей  либо  органа опеки и попечительства, -

        наказывается  штрафом от пятидесяти до ста минимальных  размеров заработной платы или исправительными работами до двух лет.
        То же деяние:

        а) совершенное лицом, обязанным хранить  эту  тайну  в  связи  с профессиональной деятельностью или занимаемым служебным положением;

        б) совершенное из корыстных или иных низменных побуждений;

        в) повлекшее тяжкие последствия,-

        наказывается  штрафом от пятидесяти до ста минимальных  размеров заработной платы или исправительными работами до двух лет.

Статья 130. Изготовление или распространение порнографических предметов

        Изготовление с целью демонстрации или распространения,  а  равно демонстрация или распространение порнографических  предметов  лицам,  не достигшим  двадцати  одного  года,    совершенные    после    применения административного взыскания за такие же действия,-

        наказывается  штрафом  от  четырехсот  до  шестисот  минимальных размеров заработной платы или  исправительными работами до трех  лет.
Статья 139. Клевета

        Клевета, то  есть  распространение  заведомо  ложных,  позорящих другое лицо измышлений, совершенная после  применения  административного взыскания за такие же действия,-

        наказывается штрафом до двухсот минимальных размеров  заработной платы  или  исправительными  работами  до  двух  лет.  

        Клевета в печатном или иным способом  размноженном  тексте  либо в средствах массовой информации,-

        наказывается  штрафом  от  двухсот  до  четырехсот   минимальных размеров заработной платы или  исправительными работами от двух  до трех лет, или арестом до шести месяцев.

        Клевета:

        а) соединенная с  обвинением  в  совершении  тяжкого  или  особо тяжкого преступления;

        б) повлекшая за собой тяжкие последствия;

        в) совершенная опасным рецидивистом;

        г) из корыстных или иных низменных побуждений,-

        наказывается лишением свободы до трех лет.

        Статья 140. Оскорбление

        Оскорбление, то есть умышленное  унижение  чести  и  достоинства личности  в  неприличной    форме,    совершенное    после    применения административного взыскания за такие же действия,-

        наказывается   штрафом   до  двухсот      минимальных   размеров заработной  платы  или  исправительными  работами  до  одного  года.  

        Оскорбление в печатном или  иным  способом  размноженном  тексте либо в средствах массовой информации,-

        наказывается  штрафом  от  двухсот  до  четырехсот   минимальных размеров заработной платы или исправительными работами от одного года до двух лет.

        Оскорбление:

        а) в связи  с  выполнением  потерпевшим  своего  служебного  или гражданского долга;

        б) нанесенное опасным рецидивистом или лицом, ранее  судимым  за клевету,-

        наказывается    штрафом  от  четырехсот до шестисот  минимальных размеров заработной платы или  исправительными работами от двух  до трех лет либо арестом до шести месяцев. 
Статья 149. Нарушение авторских или изобретательских прав

        Присвоение  авторства,  принуждение  к  соавторству  на  объекты интеллектуальной  собственности,  а  равно  разглашение  без    согласия автора сведений об этих  объектах  до  их  официальной  регистрации  или публикации,-

        наказывается  штрафом  от  двадцати  пяти  до  семидесяти   пяти минимальных размеров заработной платы или лишением  определенного  права до пяти лет, или исправительными работами до трех лет  либо  арестом  до шести месяцев.

Статья 150. Пропаганда войны

        Пропаганда  войны,  то  есть  распространение  в  любой    форме взглядов, идей или  призывов  с  целью  вызвать  агрессию  одной  страны против другой,-

        наказывается  лишением  свободы  от  пяти  до  десяти   лет    с конфискацией  имущества.  

Статья 156. Возбуждение национальной, расовой, этнической или                     религиозной вражды

        Изготовление,    хранение    с    целью    распространения   или распространение  материалов,  пропагандирующих  национальную,   расовую, этническую  или   религиозную  вражду,   совершенные  после   применения административного взыскания за такие же деяния, -

        наказывается штрафом до шестисот минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет либо лишением свободы  до трех лет.

        Умышленные   действия,    унижающие   национальную    честь    и достоинство, оскорбляющие чувства граждан  в связи с их  религиозным или атеистическим  убеждением,  совершенные  с  целью  возбуждения   вражды, нетерпимости или  розни к  группам населения  по национальным,  расовым, этническим  или  религиозным  признакам,  а  равно  прямое или косвенное ограничение прав  или установление  прямых или  косвенных преимуществ  в зависимости от их  национальной, расовой, этнической  принадлежности или отношения к религии -

        наказываются лишением свободы до пяти лет.

        Действия,  предусмотренные  частью  первой  или второй настоящей статьи, совершенные:

        а) способом, опасным для жизни других лиц;

        б) с причинением тяжких телесных повреждений;

        в) с  насильственным выселением  граждан с  мест их  постоянного проживания;

        г) ответственным должностным лицом;

        д) по предварительному сговору группой лиц, -

        наказываются лишением свободы от пяти до десяти лет.

Статья 159. Посягательства на конституционный строй Республики Узбекистан

        Публичные призывы к неконституционному  изменению  существующего государственного  строя,  захвату  власти  или  отстранению  от   власти законно  избранных  или  назначенных  представителей  власти   либо    к неконституционному    нарушению    единства    территории     Республики Узбекистан, а равно изготовление,  хранение с целью распространения  или распространение  материалов  такого  же  содержания-  

         наказываются    штрафом   до   шестисот  минимальных    размеров заработной платы или лишением свободы  на срок до пяти лет. 
        Насильственные  действия,  направленные  на   воспрепятствование законной деятельности  конституционных  органов  власти  или  замену  их непредусмотренными  Конституцией  параллельными  структурами  власти,  а равно неисполнение в установленный срок решений  уполномоченных  органов государственной  власти  о  роспуске  структур  власти,  созданных   вне порядка, предусмотренного Конституцией Республики Узбекистан,-

        наказываются штрафом от двухсот до шестисот минимальных размеров заработной платы или лишением свободы  от трех до пяти лет.  

        Деяния,  предусмотренные  частью  первой  или  второй  настоящей статьи, совершенные:

        а) повторно или опасным рецидивистом;

        б) организованной группой или в ее интересах,-

        наказываются лишением свободы от пяти до десяти лет.

        Заговор с целью захвата власти  или  свержения  конституционного строя Республики Узбекистан,-

        наказывается лишением  свободы  от  десяти  до  двадцати  лет.
        Освобождается  от  наказания  лицо,    добровольно    сообщившее органам власти  о  заговоре,  в  результате  чего  предпринятыми  мерами осуществление заговора было предотвращено.

Статья 162. Разглашение государственных секретов

        Разглашение  или  передача  государственных  секретов,  то  есть сведений, составляющих государственную,  военную  или  служебную  тайну, лицом, которому эти сведения были доверены или стали  известны  по  роду служебной или профессиональной деятельности,  при  отсутствии  признаков измены государству,-

        наказывается лишением свободы от трех до пяти лет.

        Те же действия, повлекшие тяжкие последствия, -

        наказываются лишением свободы от пяти до восьми лет.

Статья 191. Незаконное собирание, разглашение или использование информации

        Собирание любым  способом  конфиденциальной  научно-технической, производственной,  экономической,  торговой    или    другой    подобной информации  без  согласия  владельца  с  целью  ее   разглашения    либо использования,-

        наказывается   штрафом  до  ста  минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до двух лет.

        Умышленное  разглашение  или   использование    конфиденциальной научно-технической,  производственной,  экономической,   торговой    или другой  подобной  информации  без  согласия  ее  владельца,  причинившее крупный ущерб хозяйствующему субъекту,-

        наказывается   штрафом  от  ста  до двухсот минимальных размеров заработной платы или исправительными работами  от двух до трех лет,  или арестом до шести месяцев.

Статья 236. Вмешательство в расследование или в разрешение судебных дел

        Вмешательство в расследование или  в  разрешение  судебных  дел, то  есть  незаконное  воздействие  в  любой  форме    на    дознавателя, следователя  или  прокурора  с  целью  воспрепятствовать  всестороннему, полному  и  объективному  расследованию  дела  либо  на  судью  с  целью вынесения  неправосудного   приговора,    решения,    определения    или постановления,-

        наказывается исправительными работами до трех лет  или  лишением свободы до трех лет.

        То же действие, совершенное должностным лицом, -

        наказывается арестом до шести месяцев или  лишением  свободы  от трех до пяти лет с лишением определенного права.

Статья 239. Разглашение данных дознания или предварительного следствия

        Разглашение данных дознания или предварительного  следствия  без разрешения дознавателя, следователя либо прокурора,-

        наказывается  штрафом  до  пятидесяти    минимальных    размеров заработной  платы  или  исправительными  работами  до  трех  лет    либо лишением свободы до трех лет.

Статья 244-1. Изготовление или распространение материалов,                       содержащих угрозу общественной безопасности и общественному порядку

        Изготовление или  хранение с  целью распространения  материалов, содержащих    идеи    религиозного     экстремизма,    сепаратизма     и фундаментализма,  призывы  к  погромам  или  насильственному   выселению граждан  либо   направленных  на   создание  паники   среди   населения, совершенное  после  применения  административного  взыскания за такие же действия, -


        наказывается  штрафом  от  двухсот  до  четырехсот   минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет  либо арестом до шести месяцев или лишением свободы до трех лет.

        Распространение в любой форме сведений и материалов,  содержащих идеи религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма, призывы  к погромам  или  насильственному  выселению  граждан  либо направленных на создание паники среди населения,  а равно использование религии  в целях нарушения   гражданского   согласия,   распространения   клеветнических, дестабилизирующих  обстановку  измышлений  и  совершения  иных   деяний, направленных  против  установленных  правил   поведения  в  обществе   и общественной безопасности, -

        наказывается  штрафом  от  трехсот  до  четырехсот   минимальных размеров заработной  платы или  арестом до  шести месяцев  либо лишением свободы от трех до пяти лет . 

        Действия,  предусмотренные  частью  первой  или второй настоящей статьи, совершенные:

        а) по предварительному сговору или группой лиц;

        б) с использованием служебного положения;

        в)  с  использованием  финансовой  или иной материальной помощи, полученной  от   религиозных  организаций,   а  также   от   иностранных государств, организаций и граждан, -

        наказываются  лишением  свободы   от  пяти  до   восьми  лет. 
Статья 244-3. Незаконное изготовление, хранение, ввоз или                       распространение материалов религиозного содержания

        Незаконное   изготовление,   хранение,   ввоз   на    территорию Республики  Узбекистан  с  целью  распространения  или   распространение материалов  религиозного   содержания,  совершенное   после   применения административного взыскания за такие же деяния, -

        наказывается  штрафом  от  ста  до  двухсот минимальных размеров заработной платы или исправительными работами до трех лет.

Статья 246. Контрабанда

        Контрабанда,  то  есть  перемещение  через  таможенную   границу Республики Узбекистан помимо или с  сокрытием  от  таможенного  контроля либо с  обманным  использованием  документации  или  средств  таможенной идентификации,    либо    сопряженное    с    недекларированием      или декларированием  не  своим  наименованием  сильнодействующих,  ядовитых, отравляющих,  радиоактивных,  взрывчатых  веществ,  взрывных  устройств, вооружения, огнестрельного оружия или боеприпасов, а равно наркотических средств  или  психотропных  веществ,  либо  материалов, пропагандирующих религиозный экстремизм, сепаратизм и фундаментализм -

        наказывается  лишением  свободы  от  пяти  до  десяти   лет. 
       ...

Государственные секреты - сведения особой важности, совершенно секретные  и                        секретные  военные,  политические, экономические, научно - технические и иные  сведения, охраняемые государством   и   ограничиваемые    специальными                    перечнями.  Государственные  секреты   Республики Узбекистан  подразделяются  на   государственную,  военную и служебную тайну.

Государственная тайна- сведения,   разглашение   которых  может  оказать                        отрицательное   воздействие    на    качественное состояние    военно-экономического     потенциала республики    или    повлечь    другие     тяжкие                       последствия  для  обороноспособности, государственной    безопасности,    экономических и политических интересов Республики Узбекистан.

Служебная тайна - сведения в области науки, техники,   производства                       и управления, разглашение   которых может нанести ущерб интересам Республики Узбекистан.

УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС

РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Утвержден Законом РУ от 22.09.94 г. N 2013-XII
Введен в действие с 1 апреля 1995 года

Статья 19. Открытое разбирательство

                   уголовных дел в судах

...        
В  зале  суда  звукозапись,  фотографирование,  видеозапись    и киносъемка  допускается  только  с  разрешения  председательствующего  в судебном заседании.

        Приговоры, определения и постановления  судов  во  всех  случаях провозглашаются публично.

        Для расширения гласности в судебной деятельности  суды  могут  в необходимых случаях уведомлять работников средств  массовой  информации, соответствующие общественные  объединения  и  коллективы  о  предстоящих процессах, а также  проводить  их  непосредственно  на  предприятиях,  в учреждениях и организациях.
Статья 309. Устранение последствий морального вреда, причиненного реабилитированному

        Если сведения о задержании, заключении под  стражу,  отстранении от должности, помещении в  медицинское  учреждение  или  осуждении  лица были опубликованы в печати, распространены  по  радио,  телевидению  или иными    средствами    массовой    информации,    то    по    требованию реабилитированного,  а  в  случае  его  смерти  -  по  требованию    его родственников, суда, прокурора,  следователя,  соответствующие  средства массовой  информации  обязаны  в  течение  одного  месяца  сообщить    о реабилитации.

Статья 322. Поводы и основания к возбуждению уголовного дела

        Поводами к возбуждению уголовного дела служат:

        1) заявления лиц;

        2) сообщения предприятий, учреждений, организаций,  общественных объединений и должностных лиц;

        3) сообщения средств массовой информации;

        4) обнаружение сведений и следов, указывающих  на  преступление, непосредственно   органом    дознания,    дознавателем,    следователем, прокурором или судом;

        5) заявление о повинной.

        Основаниями для возбуждения  уголовного  дела  являются  данные, указывающие наличие признаков преступления.

Статья 327. Сообщения средств массовой информации

        Поводами  к  возбуждению  уголовного  дела  служат  сообщения  о конкретных  преступлениях  в  печати,  по  радио  и    телевидению,    в документальных    кинофильмах,    а    также    в       неопубликованных корреспонденциях, адресованных в средства массовой информации.

        Средства  массовой  информации,   которые    опубликовали    или направили по принадлежности сообщения о преступлениях,  а  также  авторы этих  сообщений  обязаны  по  требованию    дознавателя,    следователя, прокурора или суда представить находящиеся в их  распоряжении  документы и иные материалы, подтверждающие сообщения.

Статья 512. Истребование  уголовного дела для проверки в надзорном порядке

        ...
        Поводами  к  истребованию  дел  являются  ходатайства   граждан, предприятий,  учреждений,  организаций,  должностных  лиц,    адвокатов, имеющих поручение на ведение дела  в  надзорном  порядке,  представления судей и прокуроров,  сообщения  средств  массовой  информации,  а  также непосредственное усмотрение лиц, имеющих право истребовать дело.

Статья 524. Возбуждение  производства ввиду вновь открывшихся обстоятельств

        Право  возбуждения  производства   ввиду    вновь    открывшихся обстоятельств принадлежит прокурору.

        Поводами к  возбуждению  производства  ввиду  вновь  открывшихся обстоятельств  служат  обращения  граждан,  сообщения  должностных   лиц предприятий,  учреждений  и  организаций,   общественных    объединений, сообщения  средств  массовой  информации,  а  также  данные,  полученные непосредственно в ходе расследования и рассмотрения других дел.

        ...

Статья 531. Порядок  обращения  к  исполнению приговора, определения и постановления

...        
О  приговоре,  вступившем  в    законную    силу,    в    случае необходимости, доводится  до  сведения  общественности  через  печать  и другие средства массовой информации.
....
� Источник: � HYPERLINK "http://www.uza.uz/politics/?id1=10516" ��http://www.uza.uz/politics/?id1=10516�





� Статья 19 Всеобщей Декларации прав человека от 10 декабря 1948 года. Узбекистан присоединился этой Декларации 30 сентября 1991 года. 


� Данный Пакт вступил в силу 23 марта 1976 года в соответствии со статьей 49. Узбекистан ратифицировал данный Пакт 31 августа 1995 года. 


� См. Статью 100 ГК РУ в Приложении В данного анализа. 


� Данное положение имплементировано в законодательство РУзб об административной и уголовной ответственности. Для примера можно привести ст.ст. 40, 41, 46, 184 и 189 КОАО, а также статьи 125, 130, 139, 140, 149, 156, 159, 162, 244-1 и др. УК в Приложении В данного анализа. 


� Кроме Постановления Президента РУзб «О мерах по совершенствованию порядка распространения телерадиопродукции зарубежных средств массовой информации на территории Республики Узбекистан» от 07.02.2006 за №ПП-277 и Постановления Кабинета Министров РУзб «Основные правила, регулирующие профессиональную деятельность корреспондентов средств массовой информации иностранных государств на территории Республики Узбекистан» от 24.02.2006 за №33, которые представляют собой лишь подзаконные акты, не охватывающие весь спектр вопросов регулирования процесса распространения продукции зарубежных СМИ.  


� Статья 6 Закона РУ «О нормативно-правовых актах» от 14 декабря 2000 г. №160-II


� Тем самым исключается издания, которые могут быть изданы один раз в год. 


� Как видно, из этого перечня выпадают ННО, так как в Узбекистане существуют два отдельных закона: 1) Закон «Об общественных объединениях» и Закон «О негосударственных некоммерческих организациях». 


� Закон РУзб «О государственном языке» в новой редакции от 21 декабря 1995 года с последующими изменениями.


� Согласно статьи 3 Закона РУзб «О принципах и гарантиях свободы информации» от 12.12.2002 г. № 439-II. "Народное слово", N 32-33 (3124-3125), 7 февраля 2003 г., "Собрание законодательства Республики Узбекистан", 2003 г., N 3, ст. 18. 





� Пункт 12 Положения «Об Узбекском агентстве по печати и информации» от 11.06.2004 г. гласит, что УЗАПИ категорически запрещается осуществлять цензуру, редактирование материалов и незаконное вмешательство в деятельность СМИ в любой иной форме. Источник: Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2004 г., №24, ст.272


� Например, закон РУзб «О защите профессиональной деятельности журналиста» от 24.04.1997 г. №402-I


� См. Приложение В данного анализа. 


� Приложение №2 к постановлению Кабинета Министров РУзб от 24 ноября 2004 года №555





